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Acta 
Se leyó i fué aprobada la siguiente: 

«SESION 1 9 . a ORDINARIA EN 13 DE JULIO 
DÍS 1910 

Asistieron los señores Matte Pérez, Aldu-
nate, Balmaceda don J. Elias, Balmaceda 
don Rafael, Besa, Castellón, Cifuentes, Char-
me, Devoto A., Eyzaguirre, Fábves, Fernán-
dez Concha, Figueroa, infante, Lazcano, Re-
yes, Rivera, Sánchez, Sanfuentes, Tocornal, 
Yial i Walker Martínez, i los señores Minis-
tros de Relaciones Esteriores, Culto i ( oloni-
zacion, de Hacienda i de Guerra i Marina. 

Aprobada el acta de la sesión anterior, se 
dió cuenta de los siguientes negocios: 

Oñcios 

Siete de la Honorable Cámara de Dipu-
tados: 

Con los dos primeros devuelve aprobados, 
en los mismos términos en que lo hizo el Se-
nado, los siguientes proyectos de lei: 

El que autoriza la inversión hasta de ochen-
ta mil pesos, en el sostenimiento del presidio 
do Santiago durante el presente año. 

El que concede, por gracia, a doña Eloisa 
Maturana, viuda do Tomas, hija del jeneral 
de división don Marcos Maturana, una ponsion 
mensual de cien pesos. 

Con el tercei'0 devuelve igualmente apro-
bado sin inodiñcacion ol proyecto de acuerdo 
que concede a don Humberto Narducci el 
permiso constitucional necesario para que pue-
da aceptar el cargo de Cónsul de la Repúbli-
ca de Nicaragua en Concepción. 

Se mandaron comunicar a S. E. el Presi-
dente de la República. 

Con el cuarto devuelve aprobado, con mo-
dificación, el proyecto de lei, aprobado por el 
Honorable Senado, sobre autorización para in-
vertir hasta ciento cincuenta mil pesos en la 
adopcion de medidas destinadas a combatir las 
enfermedades infecciosas. 

Quedó para tabla 
Con los tres siguientes remite aprobados 

otros tantos proyectos de lei, a saber: 
Uno que concedo, por gracia, al capitan re-

tirado de Ejército, don Cárlos Villarreal del 
Canto, el abono del tiempo comprendido en-
tre el 1.° de enero de 1891 i el 14 de junio 
de 1893. 

Otro que concede a doña Rosalía Renco-
ret, viuda de Guerrero, una pensión mensual 
de cincuenta pesos. 

Otro que concede a doña Clarisa Castro 
Gaete, nieta del teniente coronel de la Inde-
pendencia don Juan de Dios Castro, una 
pensión mensual de treinta pesos. 

Pasaron a la Coinision de Guerra i Marina. 

Informes 

Uno de la Comision Revisora de Peticiones 
recaído en la solicitud sobre aumento de 
pensión, presentada por doña Adelaida Piwon-
ka, viuda de García, el 2'2 de agosto de 
1899. 

Quedó para tabla. 

Solicitudes 

Una de doña Blanca, doña María Isabel, 
doña Antonia i doña María Teresa de la Rosa 
Rodríguez, en que modifican otra que pre-
sentaron a esta Cámara el año 1901. 

Se mandó agregar a sus antecedentes. 
Otra de don Federico García Gallardo, ca-

pitan retirado de Ejército, en que pide abono 
de servicios para los efectos de su retiro. 

Otra de doña Edelmira Calderón, viuda de 
Cárdenas, en que pide aumento de la pensión 
do montepío de que disfruta como viuda del 
sarjento mayor graduado, don Juan Bautista 
Cárdenas Martínez. 

Pasaron a la Comision de Guerra i Ma-
rina. 

Otra de don Cárlos A. Espejo, empleado 
jubilado de la Administración de Alcoholes, 
en que pide abono pava los efecto de su jubi-
lación el tiempo que permaneció en el Ejército 
durante la campaña del Pacífico i el que sir-
vió en la policía de Yalparaiso. 

Pasó a la Comision de Hacienda. 

A propuesta del señor vice-Presidente, se 
tomó en consideración, i se dió por aprobada 
sin debate, la modificación introducida por la 
otra Cámara en el proyecto de lei acordado 
por el Senado el 30 de junio último, sobre au-
torización para invertir hasta ciento cincuen-
ta mil pesos en la adopcion de medidas para 
combatir las enfermedades infecciosas, modi-
ficación que consiste en elevar a ciento seten-
ta mil pesos el monto de dicha autorización. 

El proyecto ha quedado, en consecuencia, 
redactado así: 

PROYECTO DE LEI: 

«Artículo único.—Autorízase al Presidente 
de la República para invertir hasta la suma 
de ciento setenta mil pesos en la adopcion de 



medidas para combatir las enfermedades in-¿ El señoi Lazcano adhiere a las ideas emi-
f ecc io sa s i en atender a los demás gastos queütidas por el s-:.ior S v n d o r por ¡Santiago, 
orrine el servicio sanitario del pais.» ¿poro cree que no es conveniente fijar a la Co-

Quedó acordado tramitar este negocio sin ¿misión un plazo tan breva para etnitir su in-
esperar la aprobación del acta ¿ forme. 

¿ Modificando, en consecuencia, en esta parte 
A propuesta del señor Ministro de Rela-¿la proposicion del señor Reyes, indica que, 

clones Esteriores, continuó inmediatamente ¿una vez estudiado el proyecto por la Corü-
despues la discusión que quedó pendiente en ¿sion, se trate de él en la sesión del lúnes 
la sesión anterior, respecto del proyecto de la ¿próximo, inmediatamente despues de los in-
Oámara de Diputados relativo a autorizar la ¿ cidentes, con o sin informe, 
inversión de fondos en la celebración de las¿ El señor Ministro de Relaciones Esteriores 
fiestas del Centenario de la Independencia ¿acepta la indicación del señor Reyes modifi-
nacional, conjuntamente con el proyecto ini-; cada por el señor Lazcano, i, refiriéndose al 
ciado per S. E. el Presidente déla Repúblicaíacusrtelamiento de reservistas, espresa que, 
sobre autorización para invertir cierta suma í en vista de la resistencia que la idea ha en-
en los gasto« que demande el acuartelamiento, ¿contrado en muchos señores Senadores, se ha 
durante setenta i cinco dias, de doscientos ¿resuelto el retiro del respectivo proyecto; i 
cincuenta oficiales de reserva i de nueve mil ¿pide a la Cámara, a nombre del señor Minis-
reservistas i con la indicación del señor Wal ¿tro de Guerra, que tenga por retirado el 
kvr Martínez, sobre trámite de Comision i de-¿mensaje en que ese asunto fué aom-.-tido a la 
claracion. relativa a ia postergación de las fies-¿consideración del Honorable Sanado, 
tas del Con' norio hasta > 4 18 de setiembre; Cerrado el debate, se vota en jone ral el 
de 1911. ¿proyecto relativo a la inversión de tres mi-

Us-rm d^ la palabra los señores Aldunateíilones quinientos mil pesos en la celebración 
i Besa en i vor del proyecto de la otra Cá-¿del Centenario, i resulta aprobado por dieci' 
mwra, i el s " U>v«vi, quien apoyó la indica-¿ seis votos contra tres, habiéndose abstenido 
eion del se£ • . V» ¡uk.-r Martínez. ¿de votar el señor Balmaceda don J. lillas. 

Habiendo el s-. ñor vic-'-Presidente insinua-¿ Por asentimiento tácito, se acordó, a pro-
do la idea de prolongar ¡ «>r media hora la ¿puesta del señor vice-Presidente, pasar el es-
primera parte de la sesión, a fin de poner íér-¿ presado proyecto a las Comisiones de Reía-
mino al presente debate, se suscitó alguna¿ciones Esteriores i de Gobierno unidas, e in-
discusion al ivspecto, acordándose, por as".n-¿tegrar ésta última con el señor don Arturo 
timi> nt< unánime de la Sala, que siguiera; Besa, en reemp azo del señor Rafael Sotoma-
tratándo, e del mismo asunto a segunda h.vra.íyor, que ha salido del pais. 

Se suspendió la sesión. ¿ En vista de haberse acordado el trámite de 
— — ¿Comision, el señor Walker Martínez retira la 

A segur,da hora, continúa e.l mismo debate¿indicacion que con este objeto habia fonnu-
i el señor Walker Martínez, despues de algu-¿lado onla sesión anterior, 
ñas nuevas consideraciones destinadas a re-¿ Tácitamente se acordó también dar por re-
forzar la opinion sustentada por Su Señoríaítirado el proyecto sobre acuartelamiento de 
en la sesión anterior, termina pidiendo que¿ reservistas, como lo habia indicado el señor 
la votado n de los proyectos en discusión se ¿Ministro de Relaciones Esteriores. 
haga nominativamente.' ¿ Se levantó la sesión.» 

Usa en seguida de la palabra el señor lie-; 
yes i, fundado en consideraciones de diverso; Cuenta 
órden, insinúa la conveniencia de que se adop-; 
ten por la Sala las siguientes resoluciones: ¿ Se dio cuenta: 
_ Desechar el proyecto que autoriza lainver-¿ 

sion de fondos para el acuartelamiento de¿ 1.° Del siguiente oficio del señor Ministro 
reservistas; aprobar en jeneral el proyecto so-¿ de Relaciones Ksteriores, Culto i Coloniza-
bre autorización para invertir tres millones¿cion: 
quinientos mil pesos en Jos festejos de la ce-¿ «Santiago, 16 de julio de 1910. Teno-o el 
lebracion del Centenario i pasarlo a Comiáion,; honor de remitir a \r. K. la Memoria dePüe-
a fin de que ésta lo estudie e informe el dia;partamento de Relaciones Esteriores, Culto i 
de mañana i pueda nuevamente ocuparse en;Colonizacion, correspondiente al año 1908, i 
e l el Senado en una sesión especial, que se ¿firmada por don Rafael Balmaceda. 
celebrarla con tal objeto el viernes próximo. ; Dios guarde a Y. E.—Luis Izquierdo.» 



'2.° De los siguientes oficios de la Honora-? que tengo la honra de pasar a manos de 
ble Cámara de Diputados: íY. M, la, Cámara de Diputados ha dado su 

a) «Santiago, 15 de julio de 1910.—Por e l ? a P r 0 b a c Í 0 í l f t l siguiente 
oficio de V. lí. número 114, ele fecha 12 del? 
actual, la Cámara de Diputados ha quedado? PROYECTO DE LEÍ: 
impuesta de que el Honorable Senado ha te-? 
nido a bien elejir Presidente al señor don; «Artículo único.—Autorízase al Presidente 
Luis Antonio Vergara i vice-Presidente al;de la República para invertir hasta l a suma 
señor don l-;ic,ardo Matte Pérez. ;de sesenta mil pesos en la erección de un 

Dios guarde a Y. E.—A. BASCUÑAN SANTA;monumento a O'Higgins en la Plaza de Han-
MARÍA.—Néstor Sánchez, Secretario.» ?cagua i en la transformación de 1 & Husma.» 

b) «Santiago, 1 5 de julio de I 9 1 0 . - C o n ¿ D i o s G , I A I ' D E A J; E — A - B A S C U Ñ A N SASTA 
motivo dé l a solicitud i demás antecedentes? M a* l^-—Néstor Sánchez, Secretario.» 
que tengo la honra de pasar a manos de V i e}. "Santiago, 15 de julio de IQIO.-Con 
E , la Cámara de Diputados hadado su a p r o - í ^ 1 ™ / " l a m o c , o n 6 m í? n r>« 4?« ,tH"go la 
bacion al siguiente ? honra de pasar a-manos de Y. K., la Cáma-

° ira de Diputados ha dado su aprobación al si-
? guíente 

PROYECTO DE ACUERDO: í ° ; 
? PROYECTO DE LEU 

«Artículo único.—Se concede a la Socie-? 
dad denominada Institución de Habitaciones; «Artículo único — Autorízase la erección 
para Pobros de San Vicente de Paul, esta-?d e u n m o n u m e n t o al ¡eneral don Bernardo 
blecida en Santiago, el permiso requerido í O'Higgins en la ciudad de Chillan, i se asig-
por el artículo 556 del Código Civil, para qu- ? n a ] a 8 n m a d e c u a r e n t- , a m ü p esos como ausi-
pueda conservar, hasta por treinta años, f i s c a i p a r a 6 s t a 0>lmi 

posesion de los cuatro sitios que tiene adqui-? K1 p r e s i f i e n t e de la .República nombrará la 
ridos en la calle de Maipú de esta ciudad, que;Comision que tenga a su cargo los trabajos.» 
forman parte de las propiedades que don Mar-; D i o s G U A N J Ñ A Y . 1 0 . — A . BASCUÑAN SANTA 
celo Salas adquirió por escritura do 14 de di-;MARÍA.—iVéSÍor Sánchez, Secretario.» 
ciembre de 1882 i 29 de marzo de 1883 es-? .. 0 . _ , . .. , i n i A _ 
tendida ante el notario don Daniel Alvarez,? t) Santiago, lo de ,ul.o de 1910. -Con 
cuyo plano está archivado en el Conservador? r a o t l v , ) d ' l a m ? C I "" n u e . t o " g n lil l\mi!'a d e 

de Bienes Raices i cuyos límites son: al nor-?Pa*a r ? <le V" ^ Ia C a m a r a . d f t ' , 1P u" 
te, con los_ sitios números 1, 2, 3 i 4; al s u r , ? t a d o s h a ' l a d o s u c h a c ó n al s,guíente 
con los sitios números 10, 11, 12 i 13; al; 
oriente, con Sociedad del Colejio Francés, i al? PROYECTO DE LEÍ: 
poniente, con la calle de Maipú.» ? , , , , . , , , , , . , 

Dios guarde a V. E.—A. BASCUÑAN SANTA? «Articulo único.—Autorizase al Presiden-
MAUÍA.—Néstor Sánchez, Secretario." ; t o l a ««pública para invertir hasta la suma 

e) «ftinnug», 8 de julio de 19L0. — • » n í d e v m n t l ' , m l P™08 «'n l a erección de un mo-
inutivo de 1:. solicitud e informe que tengo ¡aJnuine:ito en la ciudad de Los Andes, en con-
lv.nra de pasar a manos de V. K., la Cá imira? m e m o , ' u > l o n l a b í , t a l l a ,1,! ^'acabuco 
de Diputados ha dado su aprobación al si-? La (.bra será construida con ei acuerdo del 
fruiente ? Consejo de Bellas Artes i prévio concurso 

PROYECTO DE LEÍ: ? entre artistas nacionales.» 
? Dios guarde a V. B .—A. BASCUÑAN SANTA 

«Artículo único.—En atención a los s e r v i - ? M a e í N é s t o r Sávchcz, Secretario." 
cios prestados en la época de la Independen ? 3.° Del siguiente oficio de la Municipalidad 
oi'a por el señor don Mateo Arualdo Hoevel,?de Pichiguao: 
SÍ aumenta a cien pesos mensuales la pensión; «Posario de Pichiguao, 11 de julio de 1910. 
de gracia concedida a su única nieta doña;—Tengo el honor de r nnitir a V. B. copia del 
íivue Hccvel Caldera, por la leí de "22 de se-;presupuesto para 1911, aprobado por la Ilus-
tie-ohre de 1890.» ;tre Municipalidad en la sesión de 29 de abril 

Dios guarde a V . I<].—A. BASCUÑAN S A N T A Í I por la asamblea de electores en la reunión 
MARÍA.—Néstor Sánchez, Seiretari'>." ?de 8 de mayo del año en curso. 

d) «Santiago, 15 de julio de 1910.—Con? Dios guarde a Y. E.—Manuel Otárola.» 
motivo de la mocioa i demás antecedentes ¿ 4." De cinco informes de Comisiones: 



Los dos primeros, dicen como sigue: í playas de mar i terrenos fiscales, eu el territo-
a) «Honorable Senado: ; rio que a cada comuna corresponda, para 

„ • • I n I • ' I T , , • <la colocacion de cañerías para el agua pota-Las Comisiones de Gobierno i de .lielacio-í, , , , , , , r & . , ,, , • • . • , , .. i ble, postes o cables subterráneos para eí aluin-npq kstonores, con asistencia del señor Mi-Í, S i ' , - • 3 • , - . , , u c a . , c • i . , í bracio electnco i durmientes i rieles o tjalpo-n stro del romo, tuncionr-ndo con pintamente? , » • . . & ^ . u . , j , j , , i TT ínes para el ierrocarril; i asimismo pira exi-pn virtud del acuerdo tomado ñor la Honora ¿ • \ , , • , • , 1 . . , „ , • TI IO 'U- I I Jrnir de derechos de importación los matí-ria-b e Cámara en sesión del 13 ultimo, del mes¿, - , 1 . , , , TI . • • i. ;les, cañerías, maquinarias íutues empleados en pn curso, lian procedido a tomar conocmiento ; , ' 1 , , , e
 1 . , , , j , • . j , r j ílas obras a que se ha hecho reierencia, hasta del proyecto de leí, aprobado por la rionora-í 1 , n • , , U, I T>- L J I. • 'por una suma que no exceda de doscientos lile Cámara de Diputados, en que se autoriza;1 •, 3

1 • n , „ -i i. j i r> ' u t • L * 'md pesos, oro de dieciocho peniques, al Presidente de la Lie publica »ara invertir; A , J . I , , , i . -n *• • . i Aceptando en todas sus partes las consi hasta la suma de tres millones quinientos mil; , •1 , f , 1 , £ , • i i t. • 3 , ¿deracionos que se hacen valer en el mensa-nesos en los testeios para la celebración del;- , • \ , • » , , £ , - i í. • i j ... • • i ¿ :e, materia de este mtorme, como anteceden-Centenario de nuestra independencia i, o í d a s c i i i l , i- • j i i - n r • , ;tes o iundamentos del proyecto en cuestión, as esnlicaciones dadas por el señor Ministro í, ^ , ~ • J • , ' . 1 • • , i , t p i • •; lia estimado la Comision, mas conveniente i con conocimiento del programa de iesteios i í , • , n ,, -, j • • i i i ^ , , , /• • • i J i i ;cambiar la iacultad de eximir de derechos de del presupuesto respectivo i en virtud de los? ¿ , , • , , . • 1 r i. m i i n • • i.- , ;aduana los materiales de importación, que acuerdos tomados por la Comision, tiene el; „ , • , , , í, r , • f j , , • , ;otorgaal Presidente de la liepublica el mcisu honor de proponeros q'ie le presteis vues t r a ' . n , i i i i , • 1 - T i l - i- í del reiendo proyecto, por la de devolver aprobación, agregándole, al mismo tiempo, un ; , , , 1 , J . ' 1 
.1 . i i.- j i • i • i í Jos derechos pagados siempre que se acredito 
i n c i s o destinado a nutori/íjr la erección de un ; , . , 1 ° „ , / ,„ ,• i , • i ?debidamente que ellos lo han sido por mato-monumento conmemorativo de la indepen-; • , • , i 1 i > • , • , i 
ciencia nacional i de estátuas al jeneral Las ; n a l e , S ' a ^ d u c i d o s con el esclusm) objeto de 
Heras, al Ministro Zenteno i a don Camilo ; a e ' r V 1 °U e J 6 C U C l ü a 

TT « i i i. ; indica el proyecto. Hfenriquez, a hn deque quede constancia ení w
 1 J • , . , . . , . ,1 1 1 1 - 1 1 1 • i ; k*11 consecuencia, quedaría el inciso segun-el testo mismo de la leí del homenaie que losí n £ • , • p i , u r • j , • i ;do en reieiviicia, en los siguientes términos: poderes públicos rinden a estos servidores, ? 0 , • ' • r> -i i i 1 n, 1 • i • i . í autoriza, asimismo, al Presidente de la hn consecuencia, quedaría el proyecto e n ¡ „ ' n , , , , ,, • • \ ; lieimblica para que devuelva los derechos de los términos siguientes: . • ^ i , • 

;importación que se paguen por los materia-
l e s , cañerías, maquinarias i útiles que justifi-

PROYECTO DE LEÍ: íqut-n haber empleado en las obras de capta-
ícion i servicio de agua potable, luz i tracción 

Artículo único.— e autoriza al Presidente;eléctrica i lo que se empleo en ese objeto,siem-
de la liepública para inveitir hasta la »umaípre que el valor de ellos no exceda de la 
de tres millones quinientos mil pesos eu lasJsuma do doscientos mil posos, oro de dieci-
festejos parala celebración del Centenario (lejocho peniques". 
nuestra independencia. ; S a l a d w Comisiones 12 de julio, de 1910.— 

Autorízase, asimismo, la inversión de 1 ̂ tLeonida Vial.-—Arturo Besa.—Pastor Infante. 
suma de quinientos mil pesos en la erección ^^Enrique Zañatu E., Secretrio dp Comi-
do un monumento conmemorativo de la mas- í .¡¡ones » 
pendencia nacional i de, estátuas al ieneral; r n , , ,, • • T TT \ \t- • L r/ l -i ; i l°s tres últimos de la Comision Kevisora JUas H'íras, al Ministro Zenteno i a Camilo; , r a / ;de Peticiones, recaídos en las solicitudes itre-Jtlenriquez. í sentadas-

Sala de Comisiones, 15 do julio do 1910.— i ' A,, , „ , , 
Fernando Lazcano.-Tícente Beyes.-José To-¡ h*™ d ^ t i t n o Serran° Montaner' sobre 

córnal.—Arturo Besa.—liufael Balmaceda.— í'1 ^ ll '^í? ' . T7 , T LI„„- „ ry ~ . Li .. , • , ,, • • ; Por don Liborio vandorso Novoa, sobre Enrique Zanartu K., Secretario de Comisio-i n . , - , 
n e g ^ í concesion de derecho para acojerso a los be-

íneficiosque acuérdala lei de 22 de diciem-
b) «Honorable Sanado: ;bre de 1881. 

t, , r< • • t rr • i n , t ; T por doña Carolina Zúñiga, viuda de Ver-
VuestraComisionde Hacenda ha tomado en s o b l T ! aumento de pensión, 

consideración el proyecto de ei, iniciado p o r ?
6
 & 0 D e l a B Í g Q Í e n t e m

l
o c ion: 

o- r- el Presidente de laliepubhca, a hn de ob-; ° ^ 
tenerla autorización necesaria para otorgar,; «Honorable benado: 
previo el acuerdo de las respectivas munici-; El artículo 138 (128) dé la lei de eleccio-
palidades de Cartajeuai San Antonio, el usojnes prescribe que las penas por ella establecí-
indefinido de las calles, plazas, avenidas i ;das no son indultables, con lo que so limita 



la facultad privativa qne constitucionalmente 
corresponde al Presidente de la .República de 
conceder indultos particulares con acuerdo 
del Consejo de Estado. 

Esta restricción legal ha impedido muchas 
veces atender justas solicitudes de reos con-
denados en circunstancias escepcionales en 
que no era posible prescindir de las disposi-
ciones terminantes i rigurosas de la lei, no 
obstante que hubieran antecedentes que in-
dinaran el ánimo de. los majistrados a la cle-
mencia i a la absolución. 

Antes que obra de perversidad o de instin-
tos delictuosos, las infracciones electorales 
son jeneralmente el resultado de exaltación 
partidarista, del desconocimiento de la pena-
lidad que la sanciona., o de sujestion que el 
entusiasmo político crea i consideraciones per-
sonales fomentan. 

• El Poder Legislativo ejecutará acto digno 
de especial recordación, si con motivo del 
próximo Centenario de nuestra Independen-
cia, concede indulto jeneral a todos aquellos 
que se encuentren bajo el peso de responsa-
bilidad penal con arreglo a la lei do elecciones, 
i con tal objeto tengo la honra de someter a 
vuestra deliberación el siguiente 

PROYECTO DE LEI: 

Artículo único.—Concédese amplia amnis-
tía a todos los procesados o condenados por 
delitos de carácter electoral. 

Santiago, 18 de junio de 1910.—Juan LUIR 

Sanfuentes, Senador por-Concepción.» 
6.° J)e cinco solicitudes: 
La primera en que doña Ana Luisa Freire, 

viuda de Carvallo, pide se le devuelvan los 
antecedentes de la que presentó a esta Cáma-
ra sobre pensión. 

La segunda de doña Fortunata González 
Cortés, por sí i por su hermana doña María 
Josefina González Cortés, en que pide, como 
nietas del teniente de Ejército de la época de 
la Independencia, don Walelo González, se les 
conceda una pensión de gracia. 

La tercera de doña Nicolasa Hojas, por sí 
i en representación de sus hermanas doña 
Uldaricia i doña Zoila Hojas, en que pide se 
les acuerde pensión de gracia. 

La cuarta en que don Alejandro Vega C. 
pide, a nombre de don Florentino Hernández 
Arangaa, el. pronto despacho de la (pie tiene 
presentada su patrocinado sobre aumento de 
pensión. 

1 la quinta de don .Juan Félix Urcullu, en 
que reitera la de fecha 10 de junio de 1908, 
sobre abono de tiempo. 

7.° De una presentación en que don San-
tiago A. Ossa. peticionario en unión de don 
Gustavo A. Fliihmann, del permiso para cons-
truir i esplot;¡r un ferrocarril entre Santiago i 
Los Andes, hace diversas consideraciones para 
manifestar que la solicitud que ha presentado 
con ese objeto, no contraría ninguna petición 
o proyecto sobre el particular. 

Preferencia 
Kl señor Matte (Presidente).—Solicito el 

acuerdo del Hono rabie Senado para despi-
char sobre tabla cuatro proyectos que han si-
do enviados por la Cámara de Diputados, i 
que creo que no han de merecer observaciones. 

Son loa siguientes: 
Uno que autoriza la inversión de veinte 

mil pesos en la erección de un monumento un 
Los Andes, en conmemoración de la batalla 
de Chacabuco; otro que consulta un ausilio 
fiscal de cuarenta mi) pesos para un monu-
mento al jen ral don Bernardo O'Higgins en 
In ciudad do Chillan; otro que, autoriza la in-
versión de sesenta mil pesos en la erección 
de un monumento a v 'Higgins, en la plaza de 
Ilancagua; i por último, uno que concede per-
miso para, conservar bienes raices a la socie-
dad denominada Institución de Habitaciones 
para Pobres, de, San Vicente de Paul. 

Si no hubiera inconveniente por parte del 
Senado, se procedería a considerar desde lue-
go estos asuntos Acordado. 

Erección de monumentos 
Se dio lectura al siguiente proyecto: 

«Artículo único.—Autorízase al Presidente 
de la h'epública para invertir hasta Ja suma 
de, sesenta mil pesos en la erección de un mo-
numento a O'Higgins en la plaza de JCanca-
gua, i en la trasformacion de Ja misma». 

El señor Matte (Presidente).—En diseu-
cusion jeneral i particular el proyecto. 

El señor Reyes.—No votaré en contra del 
proyecto en discusión, porque es cosa*bastante 
penosa, cuando se trata de hacer una manifes-
tación do recuerdo, de respeto i veneración a 
ios héroes de nuestra independencia, dar un 
voto en contra. Pero, en realidad de verdad, 
no estoi por estas manifestaciones especiales 
que se quieren hacer en todos aquellos luga-
res en donde Jos fundadores de la indepen-
dencia o los padres de la patria ejecutaron al-
gún acto especialmente digno do conmemora-
ción. En Santiago existe un monumento eri-
jido en honor de la primera figura de nuestra 
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independencia, O'Higgins: nada mas mereci-
do ni mas necesario. Pero, ahora se trata de 
levantar monumentos en el lugar donde na-
ció el ilustre procer, en el lugar donde reali-
zó una de sus hazañas, en Rancagua. En rea-
lidad, habría muchos otros actos suyos que ce-
lebrar en igual forma; casi tonas las mani-
f e s t a d o u e d e su patriotismo i de las gr.mdt s 
dotes que le habia dado la naturaleza. 

Hai que observar ademas qite, si esos mo-
numentos no se hacen en una forma digna de 
lo que se trata de conmemorar, resultan algo 
un poco impropio; i el monumento a que se 
refh re el proyecto en debate requerirá una su-
ma considerable para que corresponda a su 
objeto. 

Como decia al principio, no me atrevo a dar 
mi voto en contra del proyecto; si se pide una 
manifestación en honor de G'Higgins, Cochra-
ne, etc., no se puede decir que nó. Pero sien-
to que las cosas tomen este rumbo, porque no 
me parece que corresponde a la dignificación 
de los héroes de nuesti a independencia. 

El señor Alduna tc .—He pedido la palabra 
para hacer una aclaración que talvez pueda 
satisfacer al señor Senador por Santiago. 

El monumento que se trata de erijir en me-
moria del jeneral O'Higgins en la ciudad en 
que realizó la hazaña que todo el mundo co-
noce, es un monumento igual al que hai en 
Santiago, i que se conserva en Francia, Es un 
monumento digno del héroe. 

Hai que considerar que se trata de la ciu-
dad de Rancagua, es decir, del lugar en don-
de se realizó la acción de guerra mas memo 
rabie de nuestra independencia; i digna, pol-
lo tanto, de especial recuerdo 

Ruego, pues, al Honorable Senado que ten-
ga a bien autorizar la erección del monumen-
to de que se trata, en la capital de la provin-
cia que lleva el nombre de O Higgins. 

El señorFigueroa.—Entiendo, señor Pre-
sidente, que se trata en este proyecto de una 
estatua que existe i que se conserva en Fran-
cia en la fábrica que fué construida. 

Tengo antecedentes también para creer que 
ella podría ser adquirida por el valor del co-
bre en que está fundida. 

De manera, pues, q: e se trata de un monu-
mento ya hecho, i que, aprovechando el Cen-
tenario, se desea hacer traer al pais para colo-
carla en la ciudad de Rancagua. 

Por estas consideraciones, daré voto afirma-1 

tivo al proyecto. 
El seúor W a l k e r Martínez.—Opino co-

mo el honorable Senador por Santiago, señor 
Reyes. 

Creo que los monumentos repetidos no con-

tribuyen a exaltar la memoria de los héroes. 
Se nos acaba de decir que se va a comprar 

otra estatua del jeneral O'Higgins, vaciada en 
el mismo molde de la que hai en Santiago, la 
cual está en Francia. 

De manera que vamos a tener dos estátuas 
iguales. ¿Hai alguna obra de arte en el mun-
do que se haya hecho por docenas? ¿Hai algún 
monumento, alguna estátua que se haya re-
producido varias veces? 

Solo con la estatua de San Martin ha ocu-
rrido eso; pues se vació segunda vez, con la 
lijera modificación de alzarle la cola del caba-
llo, para llevarla a otra República americana. 

Los señores Senadores que han viajado por 
Europa ¿han visto monumentos duplicados? 

El señor B e s a . - •( 'uando se repite una 
obra de arte, se vulgariza. 

El señor W a l l t e r Martínez.—Kn rea-
lidad, sacar copias de un monumento que te-
nemos en Santiago, para colocarlas en las pla-
zas de las principales ciudades de la Repúbli-
ca, es algo que no correspondí a la nocion 
jeneral que hai del arte i del respeto a la me-
moria de los héroes. 

Ahora, cuando viene una oleada de entu-
siasmo nacional, se pide la erección de monu-
mentos en Rancagua i Chillan solo uara el 
jeneral O'niggins. 

¿Cuáutos héroes de nuestra Independencia 
no tienen siquiera inscritos sus nombres en 
una columna? 

Hace treinta años, cuando murió el jeneral 
Blanco, se recojeron erogaciones i el Gobierno 
contribuyó con una suma para levantarle una 
estátua; sin embargo hasta ahora no se ha 
hecho. Tampoco la tiene el jeneral Búlnes, 
apesar de que hace mucho tiempo se votó una 
suma con ese objeto. 

Hai muchos grandes hechos de nuestra his-
toria que no se han conmemorado en monu-
mentos; .pero como se aproxima el Centenario 
de nuestra Independencia, el Diputado por 
Rancagua pide que se haga un monumento 
en Rancagua, en homenaje al jeneral O'Hig-
gins; a su vez, el Diputado por Chillan, pide 
otro igual para la ciudad de ese nombre; i 
talvez sea ese mismo el oríjen del monumento 
que se propone alzar en Los Andes. En todos 
ellos los vecinos no contribuirán con un solo 
centavo, sino que los gastos serán costeados 
por el Estado. 

Como lie dicho, me encuentro en la misma 
situación que el honorable señor Reyes; no 
puedo votar en contra de este proyecto, por-
que mañana los diarios aparecerían comen-
tando duramente ese voto negativo. 

Deseo, si, que lo dicho sea un llamado a la 



cordura, para que macana no se pidan está 
tuas para todas partes i para todos nuestros 
lióroes, siendo que faltan solo dos meses para 
el Centena,rio, 

El señor Matte (Presidente).—¿Algún se-
ñor Senador desoa usar de la palabra? 

Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. . 
Si no se pide votación, se dará por aproba-

do el proyecto. 
Aprobado. 
Se dió lectura al siguiente proyecto de lei; 
«Articulo único. Autorízase la erección 

de un monumento al jeneral don Bernardo 
O'Higgins en la ciudad de Chillan, i se asig-
na la suma de cuarenta mil pesos como ausilio 
fiscal para esta obra. 

El Presidente de la República nombrará 
la comision que tenga a su cargos los tra-
bajos.» 

El señor Matte (Presidente).- En discu-
sión jeneral i particular el proyecto. 

Si ningún señor Senador luice uso de la pa-
labra ni pide votacfon, se dará por aprobado. 

El señor Reyes.—Teniéndome a mí por 
abstenido de votar, do la misma manera que 
en el anterior proyecto. 

El señor Matte (Presidente). — Perfecta-
mente, señor Senador. Queda aprobado el pro-
vecta, absteniéndose de volar ol señor Beyes. 

Se dió lectura al siouiente proyecto de lei: 
«Artículo único. -Autorízase al l'rcsidento 

de la Bepública para invertir hasta la suma 
de veinte mil pesos en la erección de un mo-
numento en la ciudad de Los Andes, en con-
memoración de la batalla de Chacabuco.» 

El señor Matte (Presidente).—En discu-
sión jeneral i particular el proyecto. 

El señor W a l k e r Martínez.—¿Per qué 
se escojió la ciudad de Los Andes para erijir 
este monumento, i nó el mismo campo de 
Chacabuco? 

El señor Matte (Presidente).— liste pro-
yecto tiene oríjen en una mocion presentada 
en la otra Cámara; do modo que no podría 
contestar a Su Señoría. 

El señor W a l k e r Martínez.—Sin duda, 
entóneos, qu* la idea habrá sido propuesta por 
el I úputado de aquel departamento; i, si no 
hai mas razón que ésta que justifique el pro-
yecto en la forma que está concebido, puede 
también mañana, el .Diputado por San Felipe, 
pedir que se levante, en la ciudad de San Fe-
lipe, otro monumento a la memoria de los 
héroes de la jornada de Chacabuco. Pero, lo 
natural es, i así se hace en todas partes del 
mundo, escojer para uu monumento de esta 
clase el mismo sitio en que se verificó el acon-

tecimiento que se trata de conmemorar. Ha«0 
; por esto, indicación para que se diga en el 
; proyecto, que el monumento se erijirá en el 
;campo de batalla de Chacabuco. 
5 El señor Matte (Presidente). - E n discu-
s i ó n la indicación conjuntamente con el pro-
yecto. 

El señor Rivera.— Pediría que se leyera 
la mocion, para ver los fundamentos que se 
aducen. 

Se leyó. 
El señor B a l m a c e d a (don J. Elias).— 

¿A cuánto asciende la suma colectada? 
El señor Izquierdo (Ministro del Interior) 

—La ciudad de los Andes va a contribuir 
con una suma igual a la que se pide. 

Fué el honorable .Diputado por San Felipe 
quien pidió, en vista de que el monumento 
costará cuarenta mil pesos, la concurrencia 
del Fisco con una cantidad igual a la que ero-
guen los vecinos. 

Ei señor B a l m a c e d a (don J. lillas).— 
Pero, parecí1/ que no hai constancia ninguna 
de (pie los vecinos hayan erogado dinero para 
esta obra. 

P]1 señor Besa.—Era precisamente lo que 
iba a de,'ir; que no hai constancia de que los 
vecinos de los Andes hayan contribuido con 
una suma determinada.' 

Por esto, yo modificaría el proyecto agre-
gándole la frase: «debiendo concurrir los ve-
cinos de loa Andes con ignal suma.» 

El señor B a l m a c e d a (don J. Elias).—En 
Iquique se hizo una suscricion popular para 
levantar allí un monumento destinado a per-
petuar la memoria de l'is héroes del combate 
naval ele! 21 do mayo; pero no se ocurrió al 
Congreso a pedir el coucura». fiscal para la 
realización d la obta; solo hubo una indica-
ción d-d que habla, para que el Fisco contri-
buyera con seis mil pesos a la instalación del 
monumento, ya costeado, como digo, por los 
vecir.os de I juique. 

Lo regular seria (pie, si una ciudad quiere 
erijir un monumento en coumemoracion do 
un acto público o do un ¡acoso memorable,, 
c istei: ose monumento, i que ol Estado con-
tribuya para la inauguración. Pero, no ei 
aceptable que se. presente un proyecto de lei 
sobro ia baso de una futura recolección de 
fondos para construir un monumento. 

Yo estaría siempre dispuesto a dar mi voto 
a una subvención que fuera razonable, pero 
que tuviera como base una suscriciou popu-
lar; pero entre los antecedentes que'acompa-
ñan ai proyecto en debate, no consta que se 
haya hecho suscricion alguna, sino que se 



ti ata de hacer una igual al monto de los fon 
dos con que contribuya el '.ístado. 

Me parece que lo mas razonable es recolec-
tar primero los fondos entre les particulares 
i en. -seguida, que el Fisco subvenga a la ne-
ces idad de contribuir con el resto. 

El señor Rivera.—¿Ha formulado alguna 
indicación el señor Senador por Maule? 

El señor Besa.—Sí, señor Senador; en el 
mismo sentido de las ideas que acaba de es-
presar el señor Senador por Nuble. 

El señor Matte (Presidente).—¿Algún se-
ñor Senador desea usar ele la palabra? 

Ofiezco la palabra. 
Cerrado el debate. 
El señor WalkerMartínez.—Dejo como 

subsidiaria la indicación mia, [.ara el caso de 
que no se acepte la formulada por el señor 
Senador por Maule. 

El señor Matte (Presidente).—Se va a vo-
tar el proyecto con la modificación propuesta 
por el señor Senador por Maule; i si fuere re-
chazado, se votará con la indicación formulr-
d.i por el señor Senador por Santiago. 

El señor Castel lón.— Auu cuando está 
cerrado el debate, voi A agregar una palabra. 

Le encuentro un inconveniente a la indica-
ción formulada por el señor Senador por San-
tiago, i es el de que probablemente los veci-
nos no contribuirán con nada. 

El señor W a l k e r Martínez.—Por eso 
lie formulado mi indicación como subsidiaria, 
para el caso de que no se apruebo la indica-
ción del señor Besa; quien propone que los 
vecinos contribuyan al gasto que ocasione el 
monumento. 

Si el monumento es nacional, que se alce 
en el propio campo de la batalla; pero si se 
costea en parte con fondos de una localidad, 
que se haga en esa localidad. 

F.1 señor Izquierdo (Ministro de Relacio-
nes Esteriores).—Yo deseo llamar la atención 
del Honorable Senado hácia la injusticia que 
se cometei ía c on el pueblo de los Andes, por 
el solo hecho de que los vecinos de e sa loca-
lidad hayan tratado de reunir fondos para la 
ejecución de esta obra. 

El Honorable Senado acaba de prestar su 
aprobación a dos proyectos de lei del misino 
carácter, que autorizan la inversión de fondos 
fiscales en la ejecución de los monumentos 
que se erijirán en Rancagua i en Chillan. En 
ninguno de esos proyectos se exije que los 
vecinos contribuyan con un centavo para la 
ejecución de las obras; miéntras tanto, tratán-
dose de los Andes, en donde los vecinos han 
tomado la iniciativa para recolectar fondos, 
vamos a cerrarles el camino, dieiéadoles que 

suscriban previamente otro tanto de. lo que 
dará el Fisco. 

Creo que la indicación formulada por el 
señor Senador- por Maule, mui bien intencio-
nada como es, peca un poco contra la justicia; 
i por eso me he permitido decir estas palabras 
ál Honorable Senado. 

El señor Secretario.—El proyecto, con 
la indicación formulada per el señor Senador 
por Maule, quedaría así: 

«Artículo único.—Autorízase la inversión 
de veinte mil pesos a fin ele que se erija en 
la ciudad de los Ancles, un monumento des-
tinado a conmemorar la batalla de Cbacabue;o, 
siempre que los vecinos de dicha ciudad con-
tribuyan a esa obra con un valor igual al an-
teriormente espresado.» 

Votado el proyecto en esta forma, fué apro-
bado por diecisiete votos contra dos. 

Durante la votacion: 
El señor B a l m a c e d a (don J. Klías).—Nó, 

poique no se ha hecho la subscrición popular; 
i porque me parece ii regular que el Congreso 
acuerde estos honores i erija estoo monumen-
tos, como si se tratara de actos de la caridad 
pública. La iniciativa elebe partir de los par-
ticulares i, en seguida, recabar el ausilio fis-
cal. 

E! señor Reyes.—Yo preferiría la indica 
cion del señor Senador por Santiago, porque 
seria algo análogo a lo que ocurrió despues 
de la época de la independencia, cuando se 
acordó la erección ele un monumento en el 
sitio en que tuvo lugar la batalla d^ Maipo. En 
ese sentido, prefiriendo la indicad n del ho-
norable señor Walker Maitínez, d'go que nó. 

El señor W a l k e r Martínez.—Sí, porque 
creo que en la otra Cámaia ¡ o pasaría mi in-
dicación, i ésta, que lia formulado el señor 
Senador por Maule mejora el proyecto que 
viene de allá. 

Permiso para conservar bienes 
raices 

Se leyó i se puso en discusión el siguiente 
proyecto de acuerdo: 

«Artículo único.—Se concede a la Socie-
dad denominada Institución de Habitaciones 
para Pobres de San Yicente de Paul, estable-
cida en Santiago, el permiso requerido por el 
artículo 55G del Código Civil, para que pueda 
conservar, hasta por treinta años, la posesion 
de los cuatro sitios que tiene adquiridos en la 
calle de Maipú de esta ciudad, que forman 
parte de las propiedades que don Marcelo 
Salas adquirió por escritura de 14 de dicieui-



bre do 1882 i 29 de marzo de 1883 estendidaíto a que su Señoría se refiere se encuentra en 
ante el notario don Daniel Alvarez, cuyo pía-? estado de tabla. 
no está archivado en el Conservador de Bie-? El señor Rivera. —Entóneos me permito 
nes Raices i cuyos límites son: al norte, con ¿formular indicación pata que se envíe a ce-
los sitios números 1, 2, 3 i 4; al sur, con los; misión. 
sitios números 10, 11, 12 i 13; al oriente, con$ L a s o b r a s d e l to (1e Valparaíso, corno 
Sociedad de Oolejio Francés; i al poniente, ; 8 a b e f;] S e n a ( l o 8 0 n u n a aspiración desde ha-
con la calende Maipu.» < ce hirgo tiempo mantenida por los habitantes 

Sin debate t tantamente a> dto por aprobado^ e s a c i u d a d E s a p o b r a s 8 0 n enteramente 
PR°YCCIO- ¿indispensables en el momento actual i seria 

. íinoficioso volver a insistir sobre este punto. 
J^reierencias ?Como tengo vivísimo Ínteres en que el Sena-

ido preste su aprobación lo mas pronto posible 
El señor Muñoz Rodríguez (Ministro ; a est.e proyeeto, me permito pedir que pase a 

de Industria i Obras Públicas).—Están en la?Comision, a fin de qiu. ella tome en cuenta i 
Mesa del Senado i en estado de tabla, dos í estudie las observaciones que voi a insinuar 
mensajes del Ejecutivo, en los cuales se soli-? brevemente, respecto del plan financiero esta-
licitan fondos para terminar la construcción ? blecido en él. 
de edificios públicos i para reparar i abrir nue-j E 1 a, H c n l o 4 0 d p ] 0 t o a p r o b a d o p o r 
vos (¡aíranos. Los fondos consultados en e l j , a 0 4 l n a r a ( l o | ) i p u t a d o a establece que se ha-
presupuesto para esta clase de obras, se e n - j r 4 n P m Í 8 Í o n e 3 de bonos bimestralmente i que 
cuentan actualmente agotados en su t o t a l r - , c o n t r a . t a r á u n empréstito a cinco años de 
dad, de manera que se hace ab .olutamente; ¡ p r o l l i b o b m i s m . , ,]¡3p08iCÍ0n , . u e s e 
necesario la conc^ron de nuevos fondos con^ „ n a c o n t m t a c ¡ o n g l n b n l d e l empréstito 
el fin de continuar estas obras. Por esta con-? b i n a d o a 0 P a 8 o b r a 8 . 
sideración me permito solicitar del Honorable? ,. , 
0 t i • i, i • v ? xo entiendo que este es un inconveniente Senado, que tenga a bien aprobar la indica-? , 1,. . , , . 
cion que formulo en el sentido de que se dis ? f a V H i ' a r a l a realización ue las obras en re-
cutan estos mensajes en la sesión de mañana, ?t,«-encía, porque es indudable que no habrá 1 i , • ' i , • j i. „ • ' j. ? ningún banquero que quiera dar descuento despues de terminados los incidentes i antes? , 1 • L , , n i,, A i ,i„, ?por la contratación de las obras a cinco anos ae la orden del día ' , rT,,. , , , , i 

, , , . . T ídn plazo. Ultimamente se ha contratado un 
. E I , señor Balmacecla (Ministro de Hn-Jem é s t ¡ t f ) c , m ¡ a c . m Ifost^lxilci a cuatro por 

cienna).-Se encuentran pendientes.de ra con- ? ( ; i e n t o d „ ¡n, t i . ) 0 ) ( ; o m o s e comprende, 
sideración del Sanado desde hace algún t i e i r w „ m ; ¡ l n p n t ( , í a v o r a [ , i e para nosotros. Ese mis-

•po, las obser vaciones que hizo S. K o " ' ' es i? ,^ ( j d . i a 1 D a n t r n ( i r 9 B |U, ra4-l empréstito 
dente de la República al articulo 4.» del p r o - d H 8 t ¡ n a d o H k construcción (lelas citadas 
yecto sobre Caja Nacional de Ahorros. M e ; o b r a S ; s ¡ e l Congreso despachara este pro-
permito formular indicación a fin de que se; t() d e n t r 0 d( l l a c t u a l p f t r / o d o de sesiones 
acuerde preferencia a este asunto par ,, la se - í o r d i n a r i a H > K d ¡ a d ¡ 8 C l l t ¡ b i e q i w en el trascurso 
sion del martes de la semana próxima, con o ; d f l c ¡ n ( J 0 a ñ ( ) 8 ¡ m e de produc:rse en-Europa 

" e co ra ,® l on- . . . . ? una guerra o una gran escasez de dinero, que 
Me obliga a formular esta indicación, la cir-$no • ¡tft c o n t i a t a r „1 empréstito en estas 

cunstancia de que en la Cámara de Diputados? l m y m a s c o n c l i t . i o l i e s . K , contratista no podiá 
se ha hablado en repetid s ocasiones de l a? t a m o c o l i j a r e¡ e c i ( ) a l z a d o > p o r q u e no ha-
convemenaa de solucionar esto asunto. ; b r 4 u i n g i m b a n q u p r 0 q u e d,,sde luego le ase-

ígureun descueu'to escalonado cada dos meses. 
Puerto de Valparaíso jí s e g u i d a e¡ artículo 3.° impone al con-

;tratista la obligación de incluir en el precio 
El señor Rivera.—Desearía sabor si amaizado do la propuesta el valor da las espro-

Comision de Hacienda ha emitido informe; piaciones. Creo que éste es otro de los defec-
respecto del proyecto para con ti atar las ib ras; tos de que adolece el proyecto. Las espro; ría-
de ios puertos de Valparaíso i San Antonio.?clones, según pioyeeto Kiaus, sumarian 

El señor Secretario.—No ha patudo a?una superficie de diez hectáreas, de manera 
Comisión, señor Senador ? que el valor de ese terreno, que ascendería 

El señor W a l k c r Martínez.—Nadie lo ía una cantidad mui fuerte, dejaría en la in-
sPeredido. ? certidumbre nías completa respecto del ver-

El señor Matte (Presidente).—El proyec-jdadero vaior de la propuesta. 



Estas son lag observaciones fundamentales ¡¡ pnedo asegurar a Su Señoría que, sin pérdida 
que mí sujiere e! proyecto de la Cámara de; de tiempo, pediré informes a las autoridades 
[Diputados, i me he permitido formularlas a ¡i do la provincia, i procuraré que se adopten 
fin de que la Comiaion de Hacienda se digne i medidas encaminadas a remediar lo. situación 
temarlas en cuenta i es!lidiarlas, de modo quefque Su Señoría denuncia, 
se produzca un acuerdo que permita despa-í 
char mas rápidamente el proyecto (u estaCá \ Puerto de Valparaíso 
niara. lluego, pues, al Senado que acuerde? 
ei trámite de Comision para este proyecto,í El señor B a l m a c e d a (Ministro de Ha-
en la ii'telijencia que, dada la calificada ur Scienda).--Me permitiré decir algunas palabras 
j e n c i a que revisten las obrüs en referencia, í para apoyar la indicación que acaba de for-
habrá de al iv.v:;;¡ mas que retardar su des-¡¡mular el honorable Senador por Valparaíso. 
pacho. ; El artículo 3." del proyecto sobre el puerto 

5de Valparaíso, i que se relíete a la forma do 
La viruela en Valparaíso ¡¡pago de las citadas obras, está llamado a im-

Sposibilitar casi la contratación del empréstito, 
El señor Rivera.—Ya que e.-toi con la pa-íque es la forma mas racional i lójica para lie-

labra, quiero ll;;m.¡r la atención del señor Mi-ívarias a cabo. 
nistro de IIelaciones Esteriores, que ccnstitu-í Si se pagan las obras por medio de los bo-
ciónalmeme lo es d. 1 Inlciior en este momento, ¡¡nos del Estado, resultará que serán los con-
hácia la circunstancia de que comienza a de-;tratístas los que paguen el descuento, i, por 
sarrollarse la epidemia de viruelas en la ciu-; consiguiente, se gravaria enormemente el 
dad de Valparaíso. Esta epidemia ha sido descosto de las obras. 
fatales resultados cada vez que se ha presen-; Todos estos inconvenientes los podrá estu-
tado en esa ciudad, i, en la actualidad, las;diar Is, Comision informante, i es por eso que 
condiciones hijiénicas de ella son desastrosas.;apoyo con gusto la indicación que ha formu-
Como se sabe, se está reconstruyendo la ciu-¡¡lado el honorable Senador, 
dad, abriendo las calles i removiendo los es-í 101 señor W a l k e r Martínez. — Encuen-
combros, de manera que se encuentra en es ¡¡tro mui justificadas las observaciones que han 
tado sumamente favorable para el desarrollo ¡¡hecho, tanto el honorable Senador por Val-
de la epidemia. ¡¡paraíso, como el señor Ministro de Hacienda, 

Tengo alta confianza en las autoridades de ¡irespecto del proyecto de la Cámara de Dipu-
Valparaiso. Conozco su celo por el bien pú-;tados relativo al puerto de Valparaíso, i me 
blico i por la tianquilidad de los vecinos; pero;pareco mui bieu que se hayae anticipado al-
en este caso me pairen necesario llamar laígunas ideas para que la Comisión de Hacien-
atencion del Gobierno hacia esta cii cunstan-ída, (pie está compuesta do financistas esperi-
ci¡i. a fin do que, de acuerdo con aquellas au-;mentados i competentes, nos proponga las 
toridades, no omita sacrificios para detener elj¡modificaciones que crea del caso, 
desarrollo de la epidemia i estirparla. He te-í Yo me permito también hacer una obser 
nido conocimiento, aunque no sé si sea exacto, ¡¡vacion quej] espero ha de toinarj en cu an-
de que en el ténnino de diez días se han pre-jta la ciada Comision, do modo que so pue-
sentado cuarenta casos de viruela. Esto indi-;clan evitar d e b a t e s en esta Cámara al discutir 
cuque la epidemia ha tomado vuelo, como;el proyecto. 
en otra ocasion en que llegó a producir ena-; Me refiero a la disposición del proyecto 
tro mil víctimas. Me p : . r eee , por otra parte,;que establece qao las enf adas del puerto, 
que no seria posible que, durante las fiestas;una vez terminadas las obras, se destinarán 
del Centena! lo. a les cuales comain irá una 'al servicio ds; Ja den.¡a. 
gran cantidad do visitantes i de marinería es-í Los términos de esta disposición no son 
tranjera, se encuent;e Valparaíso en las con-í mui claros, de manera que puede prest ai se a 
dici .nes de una ciudad infestada. ¡¡una interpretación uu tauio inconveniente 

Me permito, pues, insinuar al Gobierno; para los intereses del pais. 
que, de acuerdo con las autoridades de Val-; Se sabe que nuestro crédito en Europa ha 
paraíso, tome las medidas mas enéi jicas, sin ¡¡estado siempre a grande altura, de tai mane-
omitir sacrificios de ninguna especie, para la;ra que no hemos necesitado nunca compro-
ebtirpaciun del fkjelo. ; meter determinadas entradas de la Nación 

Ei señor Izquierdo (Ministro de líelacio-; ¡ ara el servicio de empréstitos, 
nes Este non s;.—T< mo iota de las observa-; No tenernos nosotros deudas esternas que 
Clones del señor Senador por Valparaíso, i í comprometan las enUa&a» do aduana, las jjro» 



ducidas por el monopolio de la sal u otras, \ iba nada ménos que a encarecer la carga i 
como sucede en otros paises, por cuanto los; descarga de mercaderías en el puerto. Ese 
empréstitos que solicita Chile son siempre; proyecto era para mí un gran error, pues no 
aceptados bajo la sola firma de Chile. jhe visto nunca que, despues de invertir su-

Como la disposición en referencia podriaímas considerables de dinero en obras de esta 
interpretarse en el sentido de que quedan {naturaleza, haya encarecido la carga i descar-
afectadas como garantía al servicio del em-íga de mercaderías en vez de abaratar, 
préstito las entradas del puerto de Valpa-Í Celebro, pues, que se haya estudiado otra 
raiso, creo que convendria modificar la re ¿forma de llevar a cabo las obras, que no pro 
daccion, porque de no hacerlo así, abriríamos; duzea ese resultado. 
nosotros mismos la puerta de la desconfianza,; He leido el proyecto con mucha atención 
sin que nos lo exijieran nuestros acreedores. he visto que en él se calculin las entradas 

Como la Comision podría corrojir este de \ \ gastos del puerto de Valparaíso, con el fin 
fecto, redactando mas claramente las disposi-;de hacer que se costee el servicio de la deuda, 
ciones en referencia, me he permitido hacerlo J Yo celebro que se haya reducido la suma i 
notar a fin de que sea correjido conjunta- i se haya estudiado otra forma diversa do con-
mente con los apuntados por el honorable i trato, a fin de que este servicio se haga por 
Senador por Valparaíso i por el señor Minis- í el Estado i no por particulares, 
tro de Hacienda. í Quiero, ademas, insistir en un punto que 

b',1 sefior Rivera."Concuerdo enteramen-5 he tocado en otra ocasion en esta ("amara i 
te con el honorable Senador por Santiago en ¡¡respecto del cual nada se dice en el proyecto 
el punto que ha tocado Su Señoría. ; a que se ha aludido. Me refiero al embanca-

os cierto que la lei no dice precisamente \ miento de la bahía, problema que solo he vis-
que Jas entradas del puerto servirán de ga-jto solucionado en un proyecto hecho hace al--
rantía al empréstito que se ha de contratar; 5 gunos años por el distinguido injeniero señor 
pero establece que las cantidades que pio-{ Jorje Lyon, i en el cuul se consultaba la cons-
duzea su esjjlotacion se destinarán totalmen-J tracción de un gran cauce colector para reci-
te a la amortización de aquél. íbir los trescientos rail metros cúbicos de are-

Ksto podríamos hacerlo por medio de una;na que, según el señor Tiranas, bajan annal-
lei separada, de manera que no aparezca esaJmente de los cirios. Aunque sea causado rc-
disposicion en ésta. Creo que lo mas natural ;petirlo, insisto eu que no se ha resuelto ese 
i lójico seria suprimir lisa i llanamente el ar-; problema con las roforimis hechas en los cau-
tículo. • ¡ices últimamente; ele manera que volv- remos a 

Como digo, encuentro mucha razón al lio-¡i ver, a pesar de ellas, inundado a Valparaíso, 
norable Senador por Santiago i uno mis rue-J Por mi (..arte, me permiio recomendar la 
gos a los de Su ¡Señoría pura que la Comision íconveniencia de agiogar a ¡as obras del puer-
tenga presente esta observación. Jto, la consüuccion de un gran colector que 

K1 señor Besa .— ¿Cuál es la tabla de hoiívaya a desembocar cerca del fuerte, liauca-
para la órden del dia, señor Presidente? ¡igu^ 

El señor Matte (Presidente).—El proyecto; Insinúo esta idea a fin de que no sea una 
que autoriza la inversión de tres i medio mi-;sorpresa para los señores Senadores, en caso 
llones de pesos en la celebración del Conté-;de que sea aceptada por la Comision i pro-
nario. Ü puesta en su informe. 

El señor Besa .— Deseo también decir al-¡i He observado que el proyecto de la Cáma-
gunas palabras respecto de las obras delira de Diputados consulta la idea de construir 
puerto de Valparaíso. Sun molo de mil metros i al mismo tiempo 

Como miembro de la Comisión de Hacien-Í obras de atraque. Estas obras 110 se pueden 
'da, encuentro mui acertadas Jas observado-; hacer sin que esté previamente construido el 
nes que se han formulado r^spe^to del pro»;molo, porque de 110 ser así, costarían ocho a 
yecto de la Cámara de Diputados relativo a;diez veces mas, ya que tendí iau que ser iníi-
eata materia. : fnítaraente mas sólida« pu,ia poder rúsistir el 

Ademas, quiero anticipar una opinion res j¡embate de las olas i las oomentes submew 
pecta de la forma en que, según el proyecto,crinas, 
se han de llevar a cabo las obras. s Guando el molo tenga quiuientus metros Ja 

trl proyecto anterior, que autorizaba la in-í largo, por ejemplo, entóneos solo se padriaa 
versión de cinco millonee de Jibras en la eje-1construir las obras de atraque, las cuales no 
encion de las citftd&s obras, iba a producir el|puede» e*istir «m protección, pao» basU cuul* 
resultado ma» curioso que es dable imajinar;jquior descomposición t l J yti* *a 



llama un simple marullo, para que los vapo-
res tengan qué alejarse de la costa. e modo 
que estas obras, antes de hacerse el molo, son 
inútiles, peijudiciales i costosísimas. 

Me ha parecido conveniente manifestar es-
tas opiniones, ya que los demás señores Se-
nadores han espuesto a su vez las suyas. 

Estado de la Hacienda Pública 
señor Sanfuentes.—Yo no tengo in-

conveniente en dar mi voto a la indicación 
que ha formulado t i honorable Ministro de 
Industria i Obras Públicas. Pero, desearía que 
antes de autorizar un gasto tan considerable, 
tuviéramos conocimiento de cuál es el ver-
dadero estado de la Hacienda Pública. 

Según se me ha dicho, el ejercicio financie-
ro del año anterior terminó con un déficit de 
veinte millones de pesos, próximamente; i el 
año actual parece que "terminará man o mé-
nos lo mismo. 

El Gobierno ha mandado al Congreso pro-
yectos de suplementos que suman diez o quin-
ce millones de pesos. Los ítem paru cons-
trucción de ferrocarriles i para obras públicas 
están agotados o por agotaise; este úitimo, yn 
lo ha declarado el señor Ministro que lo está. 
El de ferrocarriles asciende s catorce millo 
nes, i según tengo entendido, se necesitará 
otra cantidad igual para atender a los gastos 
que demaiiclr la constiuccion do ferrocarri-
les en el presente año. 

De iranera que me parece lo mas elementa' 
pedir que, ántes de autorizar gastos lun con 
siderabies, el señor Ministro de Hacienda, 
cuando pueda hacerlo, dé a conocer cuál es 
el verdadero estado de la Hacienda Pública. 

El señor B a l m a c e d a (Ministro de Ha-
cienda).—Yo no podría asegurar si las cifras 
que ha dado el señor Senador por Concepción 
son perfectamente exactas. 

En estos momentos me ocupo de hacer el 
estudio a que se ha referido Su Señoría; pero, 
como faltan algunos datos de las aduanas del 
norte de la República para completar el ba-
lance, siento no poder satisfacer inmediata-
mente los deseos del señor Senador. Tendré 
la mayor satisfacción en complacerlo en una 
sesión próxima, una ve?? que disponga do to-
dos loe ftntsxudeíitüBi 

A la tabla 

de Diputados, relativo al empréstito para la 
reconstrucción de la ciudad de Valdivia 

Como lo sabe el Honorable Senado, llama la 
atención de todo el mundo la situación en 
que ^todavía se encuentra aquella ciudad, a 
causa del olvido de los poderes públicos. 

Recomendación 
El señor Figueroa.—Me permitiría rogar 

a la Comision respectiva que despachara tan 
pronto como le fuera posible el informe sobre 
un mensaje en que se propone un proyecto 
de protección a la marina mercante, porque 
este mensaje responde a una necesidad nacio-
nal de la mayor importancia. 

Formacion de los presupuestos 
El señor Lazcano.—No deseo oponerme 

a la indicación formxdada por el • señor Mi-
nistro de Obras Públicas, tendiente a que se 
ocupe el Senado en la sesión de mañana de 
dos proyectos sobre suplementos al Departa-
mento do su cargo; pero no puedo dejar de 
manifestar que estoi en el mas completo acuer-
do con el honorable Senador por Concepción, 
respecto de esta materia. 

Dada la mala situación de nuestras finan-
zas, creo que es deber del Congreso i del Go-
bierno ser mui parcos en materia de nuevos 
gastos. En el último tiempo, el Gobierno ha 
adoptado el sistema do hacer solo un li jero 
estudio de las necesidades públicas al formar 
los presupuestos, con la esperanza de que el 
Congreso conceda en el curso del año suple-
mentos a las partidas agotadas. 

Procediendo así no es posible poner orden 
en las finanzas, ni es posible tampoco que los 
miembros del Congreso se formen concepto 
cabal de su verdadero estado 

No me opongo, repito, a la indicación del 
señor Ministro, pero me parece conveniente 
que necesidades, como la de que se trata, que 
han podido ser previstas al formar el presu-
puesto, se satisfagan con los fondos consul-
tados en él. 

Si se piden fondos para otras necesidades 
que no han podido ser previstas, como la epi-
demia de viruelas en Valparaiso, indudable-
mente que el Congreso tendrá que acordar 

|eaos fondow, porque se tratí> de necesidades 
^ Yordftdüranient« impr«viat.aa, 
¡ Reorganización de loa ferroca-
I rriles El señor S á n c h e z Masenlli.—Me per- ¡¡ 

mito rogar a la Mesa tenga a bien colocar en-S El señor Lazcano.—Aprovecho la cimma« 
tro loa asuntos de, íáftil despacha para la «o^íaixola di) estar en la Bula el Reifinr Wmtatvo 
«uui ¿le panana, el proyecto de la Oáiuai'ajd«* t.n<J,ustrift, p^pa permitirme Uwnw Ja »u»u-



** 

cion de Su Señoría hácia la conveniencia de ; la corrección de procedimientos del actual Mi-
que ajite en la otra Cámara el pronto despa-; rustro, i que reconozco la intelijencia de Su 
cho del mensaje que el President > de la Lia-; Sofión A, estoi cierto de que no consentirá en 
pública envió al Congreso en junio del año?esta petición que se formula ya por la pren-
pasado, proponiendo un proyecto sobre reor-ísa, de ponerle un asesor al Director Jeneral 
ganizacion del servicio de ferrocarriles. ído los Ferrocarriles. Esto seria, por donde se 

Hoi dia ose servicio no está sujeto adispo-ílo contemple, incorrecto e ilegal, porque no 
siciones legales bien claras, que determinenísó do dónde, dentro de las disposiciones vi-
las atribuciones del Gobierno. Desde luego, ¿jeates, :irrancaria la facultad que el Gobierno 
sabemos que la lei de reorganización estraor-¿quisiera atribuirse. 
diñaría, de febrero de 1907, ya no está en vi-; K1 señor Muñoz (Ministro de Indsutria i 
jencia, porque tenia de duración solamente;O'.) MS Públicas).— Quiero agradecer, ante todo 
dos años, que terminaron en febrero de 1909. ¿al h m orablo Senador por Curicó, el apoyo que 

El personal de empleados que nombró el ¿ha prestado a tai iadicicion para que se trate 
Presidente de la República con motivo de la ion la-sesión de mañana el proyeto d ¡ conce-
reorganizacion, debe permanecer en sus pues-ísioa de fondos para continuación de edificios 
tos mientras no se dicte la lei que reorganice'públicos. 
a firme el servicio. Pero el Gobierno, a mií Voi ahora a hacerme cargo de las observa-
juicio, no puede creerse facultado para aumen-í cioaes de Su Señoría referentes a que no de-
tar los empleados en aquella empresa, s o b r e ; bou concederse los fondos sino despues de 
todo los superiores, con grandes rentas, c u a n - ; un examen atento de la situación financiera, i 
do la administración económica de la empresa ¿ siempre que las necesidades que se trata de re-
es tan dispendiosa i cuando todos han desea-; mediar no hayan podido preverse en la for-
do que se corrija este derroche. ¿ macion de los presupuestos. 

Me refiero principalmente a este punto, por-; Pues bien, estas necesidades, para las cua-
que, según he leid.> e;¡ los diarios, se trata de $ les el Gobierno sohcita fondos, i que constan 
poner un asesor al lado del señor Dornor, deí del mensaje respectivo, fueren previstas por 
esta competencia europea, que lia sido co/itra-í la Dirección de Obras Públicas i por el Minis-
tada para nuestros ferrocarriles; naturalmente,¿tirio del ramo, en la formación del presupues-
t e asesor goz irá de un subido sueldo. Yo, alíto. Pero, resultó que, t into en la Coinision 
leer esa noticia, que ojalá no sea cierta, m¡3 lie; -'»lista como en el Parlamento, no se atendie-
preguntado do dónde saca el Gobierno facul-¿ron las observaciones de la Dirección ni del 
tad para nombrar osto nuevo empleado, por-;-Ministerio, i que a las sumas que se necesita-
que ni la lei orgánica de ferrocarriles, ni la lei; batí para terminar las obras se rebajaron con-
de reorganización estraordinarix, de febrero ¿siderables cantidades. Tengo a la mano una 
de 1907, establecen el cargo de asesor [tara el; nota que pisó el Ministerio a la Coinision Mis-
Director Jeneral. ; ta el 29 de octubre de 1909, haciendo presen-

De modo que el Gobierno no tiene facul-í te las observaciones del Director de Obras 
tad para hacer este nombramiento, ademas do ¿Públicas sobre las sumas que se necesitaban 
que es profundamente perturbador, a mi jui-í parala conclusión délas obras en construcción, 
ció, el colocar al lado del señor Dornor, de ; De ese cuadro, que se puso en conocimien-
esta competencia europea, a un hombre con;to tanto de los honorables Senadores como de 
autoridad bastante para que pueda p o n e r l e ; los honorables Diputados, resultaba que tan 
tropiezos en sus tareas de Director Jeneral. ¿solo en el Ministerio del Interior la Dirección 

¿Por qué no dejarlo on libertad' Temo mu-;de Obras Pública} i, por lo tanto, el Miaiste-
clio (pie con la creación de ojta ;i ievo em íleo;de Industria i Obras Públicas, solicitaron un 
so persigan propósitos partidaristas así como\millón ciento noventa i cinco mil i tantos pe-
sucedió cuando so creó la dirección del p rso-'ísos, i se co íc sdierou, enn > p u j lo verse en la 
nal, un servicio completamente inútil i queí partida 18, solo quinientos mil pesos; déficit, 
ocasionó enormes gastos, como todos lo han ¿por lo tanto, seicientos noventa i cinco mil 
reconocido. Ido i dia se cree necesario man-¿ pesos. 
tener ciertas doctrinis políticas en la adminis-¿ En el Ministerio de Justicia se solicitaron 
tracion de los ferrocarriles, es preciso s e r v i r ¿tres millones trescientos sesenta i cinco mil 
los propósitos partidaristas que se p e r s i g u e n , ; pesos i tanto la Comision como el Parlamento 
i como el señor Dor-ier no ha de ¡querer in-¿sólo concedieron setecientos treinta i cuatro 
tervenir en la política por su calidad de es-; mil pesos; quedaron, pues, dos millones seis-
tranjero, se pretende nombrarle un asesor, ¿cientos treinta i un mil pesos de déficit. En el 

Tod-o esf.o ea iuüorrdoco; i yo, que confío en i Ministerio de Instrucción Pública se solicita-



ron tres millones i tantos mil pesos, i solo se ídetalles queel señor Dorner no puede co.ioeer 
concedieron un millón tiescientos cuarenta i í por estar recieri llegado al pais, i ol ¡,eñor 
siete mil pesos, lo que da un déficit de mas? Valle, por su parte, estaría en sitúa ;io,i de 
de dos millones de pesos En resumen, las di-?recibir del señor Dornerlos conocimientos téc» 
f e renc ia s i entre io concedido i lo p e d i d o alean-Jnicos que éste posee i que aquel necesita 
zau a cinco millones quinientos i tantos mil j aprender. 
pesos. $ Como digo, esta idea está suj íta a estudio i 

Ya vé e! Honorable Senado que se trataba $ en todo caso a la aceptación del Director J > 
de necesidades previstas i estudiadas, i queel 'neral de los Ferrocarriles. 
Parlamento negó su autorización para la apt o $ El señor Lazcano.—Agradezco al ,eñi r 
bacion del monto total que >'lias significaban.;: Ministro la bondad con que ha maníi tado 
Es natural, entonces, que habiéndose seguidoísu propósito de estudiar los puntos a q > me 
estas obras, i 110 pudieado ellas paralizarse, í referí hace un momento, i croo que Su tíeño-
por el perjuicio que esto traería al pais, el Go-? ría despues del estudio que haga, e i t a t i de 
bierno se vea hoi en la necesidad de pedir lajacuerclo conmigo en la conveniencia de lejar 
autorización lejislativa para la inversión- de?en completa libertad de acción al se; 101 Dor-
fondos. _ ;ner. Las informaciones de detalle qm este 

Pasando a las observaciones hechas por el; funcionario necesite podrá obtenerlas i¡.> los 
honorable Senador por Curicó relativas a los ¿correspondientes jefes de los distintos ijorví-
ferroearriles, puedo contestar a Su Señoría icios de la Empresa. 
que me preocuparé de preferencia en ajitar; Yo manifestó anteriormente la convc tuen-
en la Cámara de Diputados el despacho de la?cía de que el señor Valle permaneciera en el 
leí jeueral de reorganización de los ferroca-í pais, pero no como asesor del señor Dotner 
rriles. i'lsta leí ¡-e empezó a discutir en las se-?quien debe tener libertad de acción en 11 alta 
s i o n e s estraordinarias; pero, como dos capítu-? labor que se le ha confiado, sino ocupando el 
los da ella, ol relativo a la jubilación, i el refe-?puesto de jefe de la primera sección d) los 
rente a las pensiones de retiro i accidentes de?ferrocarriles. Desde este puesto podrá v Jr lo 
trabajo, se consideraron do suma urjencia, fue-? que hace el señor Dorner i adquirir los ujno-
ron desglosados para ocuparse la Cámara 5 cimientos técnicos do este funcionario, 
de preferencia en ellos, i quedó, en con-; Ha dicho el señor Ministro que los gastos 
secuencia, atrasada la discusión déla lei je- ; para obras públicas no fueron dobidam mte 
11 eral. ? consultados por el Congreso. Yo debj recor-

Considero, come ol honorable Senador. ídar a Su Señoría que en la Coinision Mista 
qua hai necesidad de despachar cuanto ántes?de Presupuestos, se hizo presente porc l s ñor 
la lei sobre ¡eorganízacion definitiva del sor-? Ministro de Hacienda el déficit de treinta i 
vicio de ferrocarriles i, por mi [jarte, me pre-?nueve millones de pesos, i que envista d^eso 
ocuparé de ajitar su despacho en la Cáma-?la Comisíon, de acuerdo con el Gobierno re-
ra de Diputados. ?bajó las cantidades que para obras públic is se 

Por lo que hace a la noticia que han dado? habían consultado. Todos concurrimos o a el 
algunos d i a r i o a respecto a que se trata despropósito de hacer desaparecer el défiüt. 
nombrar un as-sor al Director Jeneral de los; Se dieron por terminados los incidentes i se 
Ferrocarriles, puedo decir a Su Señoría que \procedió a votar las indicaciones. 
es enteramente equivocada. Ei Director Je-? El señor Secretario.—indicación del se-
ñera! de este servicio, señor Dorner, en un jñor Ministro de Industria i Obras 1 úllieas 
funcionario competenusinio i de una gran re-?para que, en la sesión de mañana, se tló pre-
putacion.de manera que el Gobierno tiene con gerencia a los mensajes que consultan suple-
fianza en las medidas que tome para ol buen?montos para obras públicas i reparación. do 
servicio de los ferrocarriles. Por lo que h^cej: caminos. 
al nombramiento del señor Valle como asesor? El señor Matte (Presiden »A Si 110 se 
del citado funcionario, es efectivo que se ha $ pide votacion, se dará por a p r o b a r osla indi-
estudiado la conveniencia de dejarlo en co-ícacion. 
misión al lado del señor Dorner, idea que; Aprobada. 
estaría sujeta a la aceptación que merezca al? El señor Secretario—Indicación d il se-
Dn-ector Jeueral. ?ñor Ministro de Hacie.nrla 6 i l | a s e . ?ñor Ministro de Hacienda, para que 

De ser aceptada esta idea, el señor Dorner ?sion del martes de la próxima semana tntes 
podría imponerse, por intermedio del señor ?de la orden del día, se tomen en considera 
Valle, de todos los detalles que le son necesa- ; cion, con o sin informe de comisíon l» 5 ob-
nos para el mejor desempeño de su puesto, ? servaciones del Presidente de la República 



respecto del proyecto sobre Caja Nacional de¡¡ No sedió cuenta de esa mocion, por haber-
Ahorros. J se presentado a la Mesa cuando ya habían 

El señor Matte (iVeudente).—Si 110 se í empezado los incidentes, 
pide votacion, e dará por aprobada esta indi-? Atendiendo a la forma en que está conce-
cacion. íbido el informo de las ' comisiones, creo que 

Aprobada, ? el proyecto que yo propongo podría tener 
11 señor Secretario.—Indicación del se-¿cabida oportuna en un inciso que se agregase 

ñor Rivera, para que pase a la Comision de Jal proyecto con cn¡.: eoniluv-* aquel i í> fot me. 
Hacienda el pioyecte de la Cámara de Dipu-; Pediria a la Mesa se sirvieia hacer dir lec-
tados quo consulta fondos para obras marí-ftura a mi moeior, 
timad de los puertos do Valparaiso i San An-í El srñor S e c r e t a r i o . — Da lectora a la 
onio. ' ? siguiente mocion: 

t'.l señor Matte (Presidente).—'. i no se? .- . , , 
pide votacion, se dará por aprobada. ? honorable Senado: 

Aprobada. ? El Centenario Nacional deberá celebrarse 
Se suspende la sesión. ¡¡en forma que.no solo manifieste el justo re-
Se suspendió la sesión. ígocijo por tan fausto acontecimiento, sino 

; que, a la vez, sea un homenaje de gratitud a 
SEGIiNDA HORA ?>.os próceros de nuestra Independencia i se 

; traduzca en obras que sirvan de enseñanza i 
Celebración, del Centenario ?estímulo ¡ ara las jeneraciones venideras. 

; Como regocijo nacional, deberá él tener 
Kl señor M a t t e {Presidente).—Continúa $ su manifestación en toda la República, pues 

la sesión. ¿todos los chilenos participamos de los mis-
Entrando a la órden del dia, corresponde ¿mos sentimientos de alegría i gratitud i de 

ocuparse del informe presentado por la co-; todos son los recursos nacionales con que se 
•misiones reunidas de Gobierno i de Relacio-; subvendrá a los gastos. 
nes Exteriores, sobre el proyecto de lei que; Homenaje de gratitud, dtberá elevar a los 
destina la suma de tres millones quinientos? Padres de la Patria monumentos quo los glo-
mil pesos [jara las fiestas del Centenario dejjrifiquen i los presenten a la posteridad como 
la Independencia. ¡iejemplos de abnegación i saciifieio, que sir-
' Se va a leer el informe. ívan para cultivar i estimular en todo tiempo 

El señor Secretario . -Da lectura al in-\la virtud del patriotismo. 
forme que se publica tn la cuenta'le la presen-l Estos gloriosos ejemplos de amor patrio 
te seiion, i que propone el siguiente ? perpetuados en monumentos, deben presen-

ciarse también en todo el pais, para que ese 
PROYECTO DE LEÍ: ¿sentimiento, necesario i poderoso estímulo 

? del engrandecimiento nacional, se mantenga 
«Articulo único.—Se autoriza al Presiden-¿siempre vivo en todas partes, 

te de la República paia invertir hasta la su-; Como los ejemplos son tanto mas eficaces 
ma de tres millones quinientos mil pesos en ¿i en mayor grado couipromitentes, cuanto 
los festejos para la celebración del Centenario?mas de cerca tocan, es preciso que en cada 
de nuestra Independencia. ¿ciudad se presenten los de sus propios hijos. 

Autorízase asimismo la inversión de la su-? Por lo que respecta a Concepción, la anti-
ma de quinientos mil pesos en la erección deígua capital con cuya representación me hon-
un monumento conmemorativo de la Inde-?ro, se cumpliria con el deber de gratitud, 
pendencia nacional i de estatuas al jeneral Las?se haría obra de justicia i so presentarían al-
Heras, al Ministro Zenteno i a Camilo Henrí-?tos ejemplos de patriotismo elevando monu-
quez." ¿ mentós a sus esclarecidos hijos, proceres de 

El señor Matte (Presidente).—Mn discu tía Independencia i grandes servidores del 
sion jeneral i particular el proyecto. ¿pais, los ilustres jenerales don Joaquin Prie-

E1 señor Eyzaguirre .—A primera hcra¿to i don Manuel Búlnes. 
envié a la Mesa una mocion que tiene por objeto; Son sobradamente conocidos de todos los 
acordar la er< ccion, en la ciudad de Concep-? grandes servicios prestados al pais por estos 
cion, de estátuas a los procéres d'- la Inde-?dos egrejios ciudadanos, 110 solo en las armas 
pendencia e ilustres servidores de la Repú-Í sino también en la administración pública i en 
blira, jenerales don Joaquin Príero. i don?la formación misma de nuestra nacionalidad, 
Manuel Búlnes. ¿habiendo llegado cada uno de ellos a rejir 



•90* diez años los destinos de la Nación en?tan esclarecidos como los jenerales Prieto i 
el cwgo de Presidente de la República, dos-í Búlnes. 
pues de haber servido ambos gloriosamente ? El señor Eyzaguirre.—Doi las gracias al 
en las acciones de guerra de la lndependen-?sefior Ministro por el apoyo que Su Señoría-
cia: Prieto 011 todas ellas i Búí.-ies en Cancharen su nombre propio i en el de sus honora, 
Rayada i Maipú, porque su niñex no le per-? bles colegas, se ha servido prestar a mi indi-
mitió comenzar antes. ? cacion. 

Ambos son contados con pleno derecho en ; s e ñ o r Rivera.—Tomo la palabra sim-
tre los Padres do 1.1 Patria, porque contribu ? p l e m e n t e para fundar con toda brevedad el 
yeron a darle vida en las guerras do la Inde-? V ü t 0 afirmativo que daré al proyecto en dis-
pendencia, la defendieron en seguida do los? c u s i o n 
que quedaron combatiendo contra ella en susí ^ k s e g ¡ ü n a a t e r i ü r m a n i f e s t é k a r a z o n e B 
primeros anos, 1 la dotaron, >or fin de sus, ^ c u ¡ i & m ¡ d e b i a u t e r r s e 
instituciones mas fundamentales, l ^ j j ^ f o s t l v ¡ < l a d o í ) . d<jl t a l o n a r i o . Resuelta por 
Pneto a promulgar la Unstttmnon P ^ f U l ^ n a d o la aprobación del pr oyecto de la 
míe nos nie hasta ahora, 1 continuando tsul-j^, a r v ¿ 1 1 ^ , „„„ 1 ,J 1, • 1 . 1 ?Camara de Diputados, lo acento, a mi vez, 
nes. tiue íe sucedió como Presidente, una ad-j , 1 , • q 1 t „ „ f ' .^ . . 1 . 1 1 ?con todo gusto, haciendo los votos mas fer-ministraeion progresista, durante la cual se? • ' , „ , , . „> n„ . i r 1 f t • j J • 1 1 !-• , ? vientes porque ya que se va a celebrar el Oen* fundó la Universidad .Nacional, la Lacuela?, • u - • 1 T 1 1 ?-> 1 I . • r \ ' tenario en setiembre proximo, se aproveche el Normal de Preceptores, la de Artes 1 Oficios? v , • * • í i ^ 1 i , „ • -i \%' • i-• • 1 ídinero en la meior torma, 1 formulando el de-1 el Conservatorio de Música, 1 se dio impulso? , , 1 1 r 1 3 ¡. „ • , • i i -¡seo de que todos, en la medida de nuestras ala principal industria del país con la tunda>. 1 , ' i , • l i • 1 t j a • 1. ¿fuerzas, contribuyamos de la manera mas en-cion de una ¡sociedad de Agricultura. ?, , • 1 • 1-1 i t u 1 n . i , ., , , . , ? tusiasta 1 decidida a dar brillo a las fiestas de-En mentó de estas consideraciones, tengo- í n . , , 1 1 • * 1 > centenario, el honor de proponeros el siguiente ; . 

? El señor W a l k e r Martínez.—V01 a de-
?cir dos palabras, para que conste la esplica-

PEOYÍSGTO DE . ?cion de porqué no he firmado el informe de 
?que se ha dado cuenta, no obstante ser miem-

«Artículo único.—Destínase la cantidad de ? b r o U Q a las comisiones que lo han pre-
cíente) veinte mil pesos, oro de dieciocho P«- í sentado. 
ñiques, a erijir en la ciudad de Concepción? C o m o d i j e e f i , a g g e s i o n e s a n t e r i o 
dos monumeatos que honr en r. ; 3pectivamenteíc r e i a

 J
n o h a b i u t ¡ ; g i r ( ) creyendo 

la memoria de los jenerales don Joaquín ? e n ¿ b h a j . ^ k g | e s t a s digna-
Pneto 1 don Manuel BuLies, debiendo estas f , o m o ¿ 'c ¡ s¿ C r e o m a s . ^ 
obras hacerse previo concurso artístico 1 co-? h a h a b i d o e Q e s t 0 ' a l h e l i a m a d o \ Q 
locarse la primera piedra 'durante las fiestas $ v i c i o d e a d m i n Í 8 t r a c i ° n > por cnanto en tiempo 
del Centenario.» ^ ^ora 0 p 0 r t u n 0 g s e n o s pVOpuso un proyecto 

El señor Matte (Presidente).—¿El señor; p a r a conmemorar el Centenario con ciertas 
Sonador por Concepción pide que se trate ?0bras permanentes, como una Biblioteca i un 
este proyecto conjuntamente con el que se pro- ? Museo Histórico, i destinando solo una pe-
pone en el informe? ¡iquefia suma, de cien mil pesos, para cohetes, 

El señor Eyzaguirre.—Sí, señor Presi-?voladores i fuegos artificiales, 
dente. Si la idea tuviora acojida, se la podría? Despues de esto, despues de haberse mani-
consignar en un inciso que se agregase al?festado así el criterio del Gobierno, que pro-
proyecto propuesto por la Comision. ? puso el proyecto, i el del Senado, que le dió 

El señor Matte (Presidente).—Está en dis-?su aprobación, en los presupuestos se consig-
cusion el proyecto del señor Senador, con-?nó una partida de doscientos mil pesos para 
juntamente con el que se propone en el infor-ílos festejos. Kn hora oportuna no se ajitó en 
me de las Comisiones. ¡¡la Cámara de Diputados el proyecto que se 

El señor Izquierdo (Ministro de Relacio-? había despachado en ésta. En hora oportuna 
nes Esteriores).—He pedido la palabra única-$ no se pidieron fondos suficientes para dar 
mente para decir que, por nuastra parte, acep- ?mas esteusion, como se ha dado, a estas fies-
tamos con el mayor agrado la indicación que ?tas. En hora oportuna se ideó i se firmó un 
formula el señor Senador por Concepción. ? protocolo con el Gobierno de la República 

Creemos que es un deber de gratitud erijir ?, j^rjentina, que n'cesariamerite debia traer 
los monumentos que 3u Señoría propone a?como consecuencia un mayor desarrollo de 
la memoria dedos servidores déla República,? las fiestas pública»; pero de los fondos, dé la 



autorización al Gobierno para gastos, do ésto? Vo vetaré el inciso que «<» refW» » la in-
no se preocupó e! Ejecutivo. ¿versión de quinientos mil pesos eu la erección 

Dentro de la tradición de los últimos años, i de monuiueub.s i estatuas. En la (Jomision 
en qu- ha jñado contra las arcas públicas ¿hice la índicaoivu, que encontró unánime aco-
sin miran¡iento al presupuesto ; der.tro de esvajjida, puta <>levi-.r <-stá'¡u;s a Zenteno i al Padre 
nocioit que entre nosotros ha llegado a fami-; Camilo H.<-<r.nqa<:z. Ya que se propoma ese 
liarizar.se, de aceptar los hechos consumados,;homenaje, a la memoria del jeneral Las He-
se resolvió la ampliación de las fiestas i se ¿ras, me pavecñ-i que estos padres de la patria 
alquilaron casas, se hicieron encaraos a En-?no eran mónos acreedores a la gratitud na-
ropa, se celebraron contratos, i después, en lafcional. 
última liora, pe nos viene a pedir tros millo-í Taaibieu MC* ptó el monumento a la Inde-
nes quinientos mil pesos para pagar gastos ¿pendene'a, porque creo que es una digna ma-
que en gran parte ya esián hecho* o compro-¿ñera .de conmemorar aquel acontecimiento, 
metidos. ¿Aceptaré igualmente las estátuas de los jene-

Se ha dicho por el señor Ministro en la ¿rales Búlnes i l'rieto, en la ciudad de Concep-
Cámara i en la Comision, quo no t:o ha gas-¿cion, según lo ha propuesto mi honorable 
tado un centavo fuera del presupuesto, I'uera¿colega el señor Eyzaguirre. 
de autorización legislativa. ; Pm o no aceptaré la partida de tres millones 

Cierto: no hui un decreto del Ejecutivo,¿quinientos mil pe¿os para inversiones que, a 
que haya podido ser objetado por el Tribunal ¡i ini juicio, están y consumadas. I al negar mi 
de Cuentas; no hai un decreto que haya ido*: voto a oe-'a parte uel proyecto, no niego un 
a ese Tribunal ordenando pagos en exceso.? hornean je a los héroes de mi patria, no rehuso 

Pero el detalle de las partidas por invertir,¿el tributo de gratitud a los fundadores de 
consta de una planilla que puede ser solamen ? nuestra independencia nacional. Creo, a ¡a 
te la es presión de convenios verbales, pero ¿inversa, que negando mi voto a «sa ¡»arte da 
quede hecho importan ya un compromis-ílos gastos hechos, rindo un tributo mas res-
del cual no se puede salir. Es un hecho, por;petuoso a los hombres que crearon una lie-
ejemplo, que hai una partida de livsc¡ent<-*¿púb!ica en Chile. Creo que sus manes inmor-
mil pesos para banderolas: 110 solía jirado; tales aprobarái. esta conducta al ver que un 
por ese gasto, la ietra do la lei no se lie. vio-¡¡siglo deslíen, las leyes no se cumplen, que 
lado, pero el convenio se celebró con un con-¡¡los poder, s públicos no se respetan recíproca-
tratista, que ya está confeccionando las ban-mente. Una negativa a esos gastos importa, 
derolas. 1 lo misino pasa respecto délas luces,5a mi juici< , rendir nn homenaje a la idea de 
los alojamientos, los caimajes, etc., etc. Par-¿la indepei.doneia, i ¡i l.i doctrina de los fun-
tida hai en el pr. supuesto de los tres millo-¿dadores de la República. Si el Ejecutivo in-
nes i medio, destinada a pagar cien mil pesos; vade las atribuciones lejislaiivas, aquellos 
por mobiliario para la intendencia de Valpa-¿ hombres. desde su mansión eterna, verán que 
raiso, a fin do escenario en las fiestas del Cen-¿es mas ele vado tributo el que una voz se le-
tenario Este mobiliario se encargó a Europa; vante en este recinto para decir que si el Po-
i ya está fabricado i embalado, esperando eljder Lejislativo no es respetado, el Poder Le-
vapor que ha de traerlo a Valparaíso. ¿jislativo debe hacerse respetar. 

Así es ce ¡no las sumas que se nos piden; Yo que lie perseguido como única aspira-
son para satisfacer gasto» ya hechos en gianjcion política, en ios últimos tiempos, que se 
parte. Hai casas que so han recibido en prés-í encarrilen los gastos dentro de la legalidad, i 
tamo, que se están pavimentando, estucandoí que ios poderes públicos se respeten mútua-
o decorando, todo por cuenta del Fisco i para¿ mente en el ejercicio de sus facultades, según 
las fiestas de! Centenario. De modo que lo ¿las ha determinado la Constitución, como un 
que se pide es la sanción de algo que ya está ¿homenaje a los padres de la patria negaré mi 
hecho, aunque se hayan salvado en parle las?voto a la partida de tres millones quinientos 
apariencias. ¿mil pesos. 

Yo no quiero contribuir a que se siga elí El señor Izquierdo (Ministro de lielacio-
sistema de sancionar lo que se nos presenta ¿nes Esteriores).—Yo liabria reconocido todo 
hecho. Creo que si en materia de inversiones ¿su valor a las palabras que acaba de pronun-
o autorizaciones predominara en el Congreso ¿ciar el señor Senador por Santiago, si la base 
el criterio en que se ha inspirado esta Cámara;de que ha partido Su Señoría fuera efectiva, 
sobre algunos proyectos de última data, con ¿ Pero debo repetir una v; z mas lo que ya 
curriendo con nuestros votos a detener aquel ¿he tenido ocasion de manifestar, a saber, que 
sistema, haríamos un bien a ia nación. f no se ha invertido un solo centavo de los 



dineros • piíblico-3 en la celebración del Cante-, 28 del presente mes con destino a Chile? ¿I 
nario, sin la competente autorización lejisla-¿establecía el protocolo este gasto de cien mil 
fíva. jipemos en muebles? 

La mayor ostensión que se ha proyectado? Se dice que el Gobierno sabia que el Con-
dar a las fiestas ha sido ocasionada, como lo¿g r P S n t f ,n j a e] p r 0 p¿ 8 j t 0 de clebrar el Gente-
recordaba el mismo señor Senador, por un ¿nario, i q w el Congreso, que conocía el pro-
acuerdo diplomático, por un protocolo ajusta- ¿tocolo ajustado, sabia por su parto, que su 
do entre los Gobiernos do Chile i la Ropúbli-^oumplimieato iba a ocasionar gastos. Pero, 
ca Arjentma, instrumento que conoció el ¿'dentro del respeto por las ini-tituciones que 
Congreso Nacional, i que fué la base de una; u o s ,jjen> jas necesidades no justifican los 
lei, la que pormtió hacer la visita presidencial ¿gastos que no hayan sido p.evianVmt* nccrda-
que se realizó últimamente. ¿dos por el Congreso. ¿Qué bab-ia «ido lo co-

De manera qne no ha habido, ni por par te; n T c f c ( ( f t n vistadel protocolo que implicaba ma-
de I03 predecesores que hem- s tenido en eS-¿y0 r prensión para, las fiesta*? (¿na el Hjecnti-
tos cargos, ni por ¡.arte nuestra, el deseo de;: v o acudiera al Congreso pidiendo!« los f< ndos 
invadir atribucione . Ninguna de las adqui ¿„«c«s:irios, tres millones, diez millones, cien 
siciones que se han hecho ni las medidas ¿ millones si se quiere, pero que los obtuviera, 
adoptadas importan la inversión do fondos;ántes de ponerse a gastarlos. Lo que ha su-
públicos, ni la invasión de las atribuciones ; r odido, ea cambio, ha sido lo contrario, por-
del Congreso, que somos los primeros en re í q n f t , , n a sola voluntad ha arrastrado a muchos 
conocer i respetar. Solamente nos hemos an-;K i , . i c r r fil?5lta3 pomoosas, i a hacerlas con 
ticipado a preparar el cumplimiento .1.« la !ei,;a . ,u e¡ criterio ,],' malbaratar el dinero, que es 
i nos liemos anticipado poique »»IIO-ÍÍPUOH ya'.;yn j ^ n a l en estos ti.-N uos. Pon,, ¿era 
la opinión do! Co-groso, mania tad* «u la l e i ; : , ^ crii-nio ;iú soflor M-'.dsh Pelacio-
de presupuestos, que da fondos para H ce'c-; i u i S Ksterúiios en ¡a carnp:,ini q-.ie so-'.uvo en 
bracion de! Centenario, i en la !ei que per-';,, (Jomision .Mi«tu, i en la cii:d yo lo acompa-
mitió la visita del Presidente de la República; para q;ie ni un solo centavo pe gastase, 
de Chile al Presidente de ¡a .República A r - , n o ya fuera de p resupuso , sino fuera de las 
jentina. ¿terminantes prescripciones le la lei del 84? 

Nos hamos anticipado, también, porque ese;La actitud de ahora de S . i S e ñ o r í a , manifiesta 
era nuestro deber, porque sabíamos que, a;que se lia apartado do aquel propósito; pero, 
pesar de Jo que ha dicho el l.onorab!" S«na-?y o seguiré en él, porque ?igo creyendo que 
dor por Santiago, el tiempo se <om;>ra: cada¿es indisponsabb que e«du na a de los poderes 
día que pasa, es un gravamen ai»* para el̂ púbU«--»« se mantenga de:; ro de su esfera 
Estado, i era deber nuestro evitar gastos mu-; p rop ia , de acción. 
tes, previniendo la escasez de liempo, toman í tj, . c .. , i -i i 
J „ J.' J , J . , 1 ; ?HJS o no electivo que va se han aaiuuado ao todas los medidas necesarias rmra que, una; 0

 9 > • \ " i • i , , • , • ,1 • ;ca!<así o no cauto que hai carpinteros, vez dictada la leí, pudiera ser puesta en vi- í ^ .ó , 1 , , . ' , ' • „„ . ,. '• ., • , ;esLucadores, empapelado! es, trabaianao por jencia en las condiciones nu>s taciles i econó-; . i , V-.- 1 1
 v

 j 1 

m ; m i , „ i 7,1 • -nt • i ,, v i ;Client!» de! bise-o en diverjas casas, cuyos nucas para, el E-ano Nacional. Pro« o.iiendo¿ • , • , , , ' 0
 J 

Q„.' •. • , T • ;propietarios no tenfo para que nombrar* asi, lo repito, no hemos liccno inversiones;- A, . , , '„y • , , ., . . fnrUWi™ - 1 • 1-1 i. -1 ; W s«nor Izquierdo (Ministro de (íelacio-maebidas ni hemos invadido atribuciones; ,, , . , r,- v ¿ i 
a j e n a s ¿lies kstenores).—hsos gastos se hacen con 

p ,, •, , ílos fondos consultados en el presupuesto, ro í eso, señor Presidente, no puedo ac-ep-; 1 1 

tar las palabras del honorable '-enador, i lie; El señor W a l k e r Martínez.—Pero, el 
debido hacer la rectificación-¡ue me ha oido;P r e s uPuesto consulta una pequefia canti-
el Honorable senado. ¿dad, quo se pido adicionar en tres millones 

El señor W a l k e r Martínez. —Yo no;medio, 
puedo, a mi vez, aceptar la protesta del sefur í Todos sabemos que se han hecho encargos 
Ministro. De sus propios labios se c-olije laja fardo cerrado, i Sus Señorías no hacen aho-
verdad de mis afirmaciones, esto es, que se;ra mas que aceptar las plañidas e.n que figuran 
han anticipado compromisos; i Su Señoría, ¿minuciosa i detalladamente todos esos encar-
con una propensión mui natural en los bom-;gos para las fiestas del Centenario, ¿No es 
bres que llegan al Ministerio, se hace solidario\efectivo que Su Señoría ha mostrado una pla-
de actos anteriores, i entra a vindicar ¡os¿rolla en que se detallan las iluminaciones ya 
errores del pasado. Contratadas con la empresa quo hizo este ser-
.. ¿Es 

o nó cierto que el mobiliario para la ¿Vicio en Buenos Aires? No es efectivo que 
WcndisQm de Valparaíso «erA ambareado ol|e«o detallo «a tan minucioso, que «n los «ete^ 



cientos mil pesos que cuestan las luces, figura ¿ como deseábamos algunos, por existir estos 
hasta el valor de cada farolillo? ¿convenio!- o contratos. Repito, que sí es ver-

E1 señor Izquierdo (Ministro de líelacio-¿dad que no se ha jirado, habrá sido segnramen-
nes Esteriores).—Es un presupuesto de lo que¿te porque ahora la lei exi jo la firma de los seis 
costaría ese servicio, señor Senador, pero no ¿Ministros para poder in -istir en los decretos; 
se ha decretado gasto alguno. ¡¡poro todo estaba hecho, la Comision no ha 

El señor WalkerMartíncz.—Cierto es, i;podido d r run paso, los hechos estaban con-
ya lo he dicho ántes, que no se han dictado ¿sumados, los invitados a las puertas, uno aso-
decretos qiie hubiera tenido que rechazar el ¿mando ya sobre los Andes, otees comunicando 
Tribunal de Cuentas, pero también es cierto ¿del Pacífico su venida por medio de la tele-
quehai compromisos contraidos en los que so¿grafía sin hilo. 
llega a establecer hasta el precio de cada ban-¿ Por eso es que la Comisión no ha podido 
derola. ¿rebajar ni un solo centavo. 

No admito, pues, rectificación sobro hechos; El que habla habría votado para estas fies-
cuya exactitud me consta. ¿tas hasta un millón de pesos, mas nó. . 

Ese presupuesto detallado todos lo liemos; En el proyecto anteriormente aprobado por 
visto i allí aparecen, ontro otras cosas, los co-¿el Senado, en el que se consultaban muchas 
ches que se lian arrendado, las c a s a s que; van ¿obras de valor i de carácter permanente, se 
arreglarse o que están ya arreglándose, i mu-¿destinaban solo cien mil pesos para volado-
chos otros gastos ya contratados. ¿íes i fuegrts aitificiales. 

El señor Izquierdo (Ministro do .Relacio-¿ No queriendo, como ya lo manifesté, pro 
nes Esteriores).— Perdóneme el señor Senador; longar el dobate, i cerno pronto va ada r l a 
que lo interrumpa, pero debo observar que el ¿hora, no entro en mayoirs observaciones para 
presupuesto necesariamente ha tenido que sor ¿fundar mi voto, que será negativo al inciso de 
detallado, porque no se podia pedir el dinero ¿que me ocupo, sin que esta negativa sigirti-
a ciegas; pero esto no quiere decir que so ha-;que falta de patriotismo, sino que, por el con 
yan invertido las cantidados consignadas enítrnrio, creo que es un homenaje mns elevado 
esos detalles. Poi otra parte, si liai compro-Si mas respetuoso a los fundadores de la lío-
misos, yo no lo sé i.no respondo por ellos; ¿¡¿pública en (Jliüe. 
el Congreso no aprueba el gasto i no concedeJ K1 señor Luzeauo.—Cuando se presentó 
fondos, los muebles para la Intendencia de ¿por prim'ra vez el mensaje que está en deba-
que hablaba Su Señoría, no I03 pagará el Go-;te yo lo combatí, i como el informe favorable 
tierno, los pagará quien los encargó. ¿a él lleva mi firma i corno daré'' mi voto al 

El señor Wallter Martínez.---Es la res-¿proyecto, necesito esplioar uii procedimiento 
puesta de siempre: yo respondo! Cada v e z ; p a a que >o se crea que he incurridotn con-
que se hace notar aquí un gasto indebido, los;tradiccie:i. 
señores Ministros contestan lo mismo: yo res-¿ Como se ha recordado aquí, en dieiembre 
pondo! ¿do 1908 nos envió un mensaje el Presidente 

El señor Izquierdo (Ministro de Helado-ido la República, que fué mas tarde lei, para la 
nes Esteriores).—Nó, señor, yo no respondo ¿celebración del Con* enano, 
de nada, porque no he hecho encargo ni gas-; Con un • anticipación de mas de veinte me-
to alguno. Ko he dicho yo semejante cosa. ¿ ies presentaba el Gobierno el programa, i el 

El seño.i W a l k e r Martínez.—Cuando¿0' ngreso lo estudiaba, lo modificaba i en de-
objetábamos aquí la electrificación de los íe-¿finitiva lo daba su aprobación, 
rrocarriles,contratada por propuestas públicas; Cuando solo faltaban ya dos meses para 
sin autorización del Coi greso, se dijo lo mis-Sel Centenario so nos .envió ot o mensaje. A 
mo: yo respondo! ¿última hora se habia resuelto modificar el pro-

I se trataba de un gasto de ochenta o cien ¿grani . de una mar.era sustancial i se nos pe-
millones de jiesos. ¿ dia una suma mucho mas crecida. 

El señor i zquierdo (Ministro de l'elaoio-¿ Este procedimiento no era, a mi juicio, co-
nes Esteriores).—Sn Señoría insiste en supo-¿rrecto ni prudente, i por esto me vi obligado a 
ner algo que no he di.lio. Al contrarío, repito ¿atacarlo en la Comision i en el seno do esta 
que yo no tongo de qué responder, que no ¿Cámara. 
he hecho nada que afecte mi responsabilidad.; l ie creidu que t i desarrollo de este progra 

El señor "Walker Martínez.—El hecho'^ma grandioso no podia hacerse en dos meses 
es que los compromiso", contraidos constan deí i por eso opiné que era prudente ampliar 
convenios, qr,e los precios no han podido re- el plazo. Estoque sostuve entonces aquí, lo 
bajarse, ni castigarse el total de la autorización pienso tambie-n ahora i lo sostuve en la Co-



misión, pero,fui vencido: <?r los seis miembrosífiere a la erección de estáfalas a los Presiden-
que nos reunimos, solamente dos éramos de;tes Prieto i Búlneg. 
esta 01 inion ¡¡ Desde luego, me parece que ya RO ha apro-

Yencido, pues, no quedaba otra cosa quejbado una leí que dispone erijir una estátua al 
dar o nega los fondos, i no ríe pareció pru-;jeneral Búlnes, asunto que so encii'-ntra en 
dente negarlos, ya que todos los chilenos de ¡¡igual caso que otros sobre los cuales mnni-
seamos que las fiestas del Centenario se ha-? festé ini opinión adversa en la prime-a h>rn. 
gan con el mayor brillo ¡¡o?;Hc\ í En seguida, ci eo que el inciso ori jinal del 

La división de opiniones era solo respecto;proyecto de las comisiones tiene por objeto 
al plazo que, a lo ménos e! que habla,conside-íconmemorar los servicios prestados durante 
ra corto para desarrollar un programa tan vasto.; la guerra de la Independencia 

Por las causas apuntadas, puse mi íirma en; Soi el primero en reconocer los servicios 
el informe de la Comision i por las mismas;de los ilustres jenorales Prieto i Búlnes, como 
razones votaré favorablemente el provecto,? Presidentes de Chile: el primero fué orga'uz;;-
sin peí-inicio de seguir creyendo que habría; dor de la ltepública i el segundo abrió ¡a 
sido preferible tener para la preparación de? puerta al progreso i a una era de adminístra-
las fiestas un plazo mas largo. ?cion do paz i de concordia. 

El señor Matte (Presidente). - Ofrezco la? No e3, pues, mi ánimo desconocer esos ser-
palabra. ¡¡vicios; pero como Búlnes, que nació con el 

Cerrado el debate. ¡¡siglo» tenia solo dieciocho años cuando la ba-
Se votará el proyecto, consultándose sepa-¡¡telia de Maipo, es- evidente que no pudo pre' -

radainen) e cada inciso. ¡¡tar servil ios de primera magnitud en la gue-
En votacion el inciso 1.° ;rra de la Independencia. 
K1 señor Secretario.—El primer inciso; Por otra pacte, pienso que con esta modifi-

dice: jcacion se complica el proyecto de una manera 
«So autoriza al Presidente do la República ¡¡inadecuada. Cuando se trate de elevar mouu-

para invertir hasta la suma do tres millones? montos a los 1'residentes de Chile seria ej 
quinientos mil posos en los festejos de la ce-í^aso de considerar la idea del honorable Se-
lebracion del Centenario de la Independencia?nador de Concepción. 
nacional». ; Por esto, señor Presidente, yo no daré mi 

El señor W a l k e r Martínez.—Yo no exi-ívoto a la indicación que se ha hecho; pero 
jo quo se tome votacion, señor Presidente; ¡¡eomo tampoco quiero votar en contra, como 
basta que quede consignado mi voto negativo, ¡¡si desaprobase la idea en absoluto, me abs-

E1 señor Mattc (Presidente).—Sino so exi-? tengo de votnr esto inciso, 
je votacion, daré por aprobado el inciso con el; Kl señor Eyzaguirrc.—Yo he propuesto 
voto en contra del honorable Senador de San-?la idea de que se trata en atención a ser-vicios 
tiago. ¿prestados en la guerra de la Independencia. 

Aprobado. ;Prieto hizo toda ¡acampana, Búlnes peleó en 
lín votacion el inciso 2." en la forma que?Caucha liuyada i en Mupú, i ambos ea las 

ha quedado con la agregación propuesta por?guerras posteriores que Hfirmaron -la Indepen-
dí honorable Sen dor por • oncopeion. ídencia Nacional. 

K1 señor Secretario.—Con es modifica-? K1 señor Matte (Presidente).—Sino Inii 
cion queda el inciso en esta forma: ¡¡inconveniente, daré por aprobado el inciso 

«Autorízase, asimismo, la inversión de lajeon la abstención del honorable S mador por 
suma do quinient-s mil pesos en la erección;Santiago, 
de un monumento conmemorativo de la índe-? Aprobado. 
pendencia nacional i do estatuas al jeneral? Si no hubiera oposición, quedaría acordelo 
Las Horas, al ministro Zent.eno i a Camilo? tramitar «ste proyectu sin esp i ra r la aproba-
Henriqu en Santiago; i a los jenerales d-m^cion del acta. Acordado. 
Joaquín Prioto i don Manuel Búlnes en Con-? Como faltan pocos minutos pura '-.i hora, se 
cepcion, debiendo todas estas obras llevarse ¡¡levanta ¡a sesión. 
a efecto previo concurso artístico i colocarse; Se levantó la sesión. 
en ellas la primera piedta durar;to Iré-- fiestas; 
del Centenario.» ; Por la primera hora, 

_ K1 sefior Matte (Presidente).— Si no se; GABIÍIEL 1). ELZO. 
pide votacion, daré por aprobado este inciso ; 

líl sefior Reyes.—Con mi abstención, so-; Por la segunda hora, 
o r Presidente, respecto a la parte que se re-; UAKAEL 10O A ÑA . 


